

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.080. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 15 de Junio de 1936

Notas de la actualidad nacional

La necesidad urgente de reformar el sistema parlamentario

Defectos del parlamentarismo en general y defectos específicos de la actual Cámara.—Estampa de las distintas minorías.—Lo que opina un viejo diputado

Por FRANCISCO CASARÉS

Se vuelve a hablar con insistencia de la necesidad urgente de reformar el Parlamento. Los más reacios a que se introduzcan nuevas normas en el sistema, los que más se han distinguido por su ardor para defenderlo, ceden ya de sus posiciones y reconocen que es preciso cambiar la estructura y el modo de funcionar de las Cortes. Fue el señor Azaña, al comienzo de la etapa política que le ha elevado a la Presidencia de la República, quien indicó la necesidad. En su discurso de presentación a las Cortes lo dijo con toda claridad. No sería el Gobierno el promotor. No se trata de un proyecto de ley que deba partir de la iniciativa ministerial. Pero tenía el entonces presidente del Consejo la convicción de que de la mayoría surgiría la propuesta para reformar el reglamento. Y se dijo, con difusión bastante para que el propósito tomara estado oficial, que se reducirían las sesiones plenarias y que el peso de la labor legislativa se recluía en el seno de las comisiones. Parlamento más técnico que polémico, quería decir la innovación. Aunque el Gobierno del señor Casarés Quiruga, al definir sus planes y propósitos ante la Cámara, no aludió tan concretamente a la iniciativa de la reforma, iba ella incluida en su declaración, puesto que el presidente del Consejo afirmó que suscribía todo el programa del Gobierno anterior. Sin embargo, parecía que se había abandonado esa idea para dejar paso a discusiones más apremiantes. Después han surgido hechos que hacen reafirmar el convencimiento de que es absolutamente precisa la modificación. El Parlamento, tal como funciona, no llena la misión que le está encomendada. No sirve. Su esterilidad se acentúa más cada día. La política no le va adelante y no hay discusión en la que el tono no se vaya agrando hasta llegar a hacer totalmente imposible la convivencia. El incidente acaeció en una de las últimas sesiones, cuando se discutía sobre la enseñanza religiosa, acreditada la imposibilidad de continuar en la forma actual. Los grupos de oposición no pueden actuar, y se habla ya de la inminencia de una actitud que convierta en definitiva la adoptada en aquella sesión, ante la forma violenta de reaccionar de las minorías gubernamentales.

Hemos dialogado acerca de estos hechos como una personalidad parlamentaria destacada. Se trata de un diputado que lo ha sido en las tres últimas Cortes y que, por su posición, está apartado de los extremismos de derecha y de izquierda. Y nos decía:

—Es necesario poner un rápido remedio a la situación. Yo soy de los que creen que el sistema no puede desaparecer. Hay que estudiar sus defectos y disponerse a corregirlos. Pero una vez hecha la depuración, el Parlamento debe seguir, porque no hay un órgano que pueda reemplazarle. Los países en que se ha abandonado el régimen democrático y se han buscado formas dictatoriales, no prescinden, sin embargo, del Parlamento. La representación directa del pueblo—en la forma que se quiera—es necesaria, porque la voluntad personal acaba por cansar a los países. En España ocurriría lo mismo. Eso no quiere decir que se mantenga el sistema tal como aquí se practica. La reforma es absolutamente precisa. Y quizás algo más. Acaso fuera bueno que nos impusiéramos una cura de reposo. Lo que pasa es que se achaca al sistema lo que no es sino consecuencia circunstancial de la táctica errónea de los nombres y de los partidos. Y se dice: "El sistema parlamentario es malo. El régimen está en declive", cuando lo que debiera afirmarse, como expresión auténtica de la realidad, sería: "Este Parlamento es malo. Este Parlamento no rinde". Pero hablar de una Cámara, cuando el tema no es hablar del sistema general.

Según nuestro interlocutor, en este Parlamento actual el gran defecto estriba en la existencia de una mayoría falta de preparación, de adiestramiento, y por consiguiente, ajena a la noción exacta de sus deberes y de su responsabilidad. —La minoría más selecta—nos añadía—la más preparada es, sin duda alguna, la de la Liga. Todos sus miembros están capacitados para tratar los problemas sobre los que el Parlamento tiene que discernir. Saben, además, lo que

es un Parlamento y cómo hay que actuar en él. Que es precisamente lo que falta en otros grupos. La minoría de la Ceda tiene calidad, aunque no está formada completamente. Hay en ella individualidades notables y eficientes. Se puede sacar de ahí una buena Cartera de diputados trabajadores. La minoría de Renovación es mejor que la tradicionalista, aunque no llegue a la Ceda y le falte mucho para poder compararse con la regionalista. Los socialistas tienen también gente capacitada. Acaso los mejores sean los que ya han desfilado por las Cortes anteriores y conocen las prácticas y el tecnicismo de la función legislativa. Al lado de esos diputados antiguos, han venido otros nuevos que llegan cargados de pasión. Son el producto natural de la revolución de Octubre. Los premiados por su actuación en un movimiento rebelde. Y no pueden traer la mesura y la serenidad que son factores indispensables para la actuación en el Congreso. Además, la situación de disensión y de lucha que se advierte—cada día con más fuerza—en el partido socialista, tiene su inevitable repercusión en el seno de la minoría, que actúa sin homogeneidad precisa. Se da tono distinto a los discursos, a las intervenciones, según procedan de diputados del sector moderado, o de los que están en la zona revolucionaria y extremista. Los comunistas no saben lo que es un Parlamento. Son un conjunto de energúmenos, que no tienen noción de las normas de convivencia y de la misión de legislar. Quizás, por ello, muchos socialistas, ante el temor de verse superados, se salgan de lo que de otro modo constituiría límite y freno de sus propios impulsos pasionales. Y, por último, las minorías más incapaces a la hora de más desastrosa labor, son las de los grupos republicanos mayoritarios. No tienen capacidades. No hay en esos grupos gentes preparadas. Y actúan desordenadamente. Les falta, incluso, la disciplina que los grupos marxistas, dentro de su posición más extrema, saben mantener para sus actuaciones. Así resulta que hay diputados que a veces van más allá que los mismos marxistas. Otros que confiesan su coincidencia con núcleos más a la derecha. No hay dirección ni encauzamiento. Es una unión heterogénea, que resta toda unidad y toda eficacia a esos grupos. Entre ellos, hay que incluir, naturalmente, a los diputados de la Esquerda, que no tienen tampoco aquel mínimo de capacitación preciso para actuar con eficacia.

A las minorías gubernamentales les faltan hombres. Lo más selecto ha sido extraído para el banco azul. El señor Prieto, viejo parlamentario, experto en lides polémicas, es, desde su posición aislada en el grupo socialista, el verdadero director de la mayoría. Y como su emplazamiento no es el que corresponde a la dirección, resulta que esa dirección, prácticamente, no existe. Este es el cuadro, la estampa del Parlamento actual.

Por eso—nos sigue diciendo el diputado con quien hablamos—al referirse al Parlamento, hay que separar la denominación abstracta y la situación, el perfil y las características, de esta Cámara concretamente. De todos modos, como es un hecho que el sistema está lleno de defectos, y como la composición del Congreso actual lo agranda y multiplica, es evidente que no debe demorarse una reforma que, además de salvar de su crisis presente al sistema, beneficiaría al propio Frente popular, que es base del Parlamento elegido en Febrero, y garantizaría los derechos, demasiado atropellados, de los grupos minoritarios.

Diario de Burgos

Precios de suscripción

En Burgos	
Un mes	250 pesetas
Trimestre	750 "
Semestre	15 "
Año	30 "

Fuera de Burgos	
Trimestre	10 pesetas
Semestre	18 "
Año	30 "

Número suelto, 15 céntimos

Mañana empezaremos la publicación de una serie de artículos, debidos a la correcta pluma del notable historiador burgalés D. Teófilo López Mata.

Se refieren a una interesante época de nuestra historia y en ellos se trata de sucesos interesantísimos ocurridos en «Burgos durante el período constitucional de 1820 a 1829», sucesos desconocidos muchos de ellos y que el autor, en sus minuciosas investigaciones por los archivos, ha descubierto y los describe con toda clase de detalles.

Madrid al día

Los aprovechados

Dice un viejo aforismo castellano—y los aforismos, como extraídos de la cantera humana, suelen siempre decir una gran verdad—“que a río revuelto, ganancia de pescadores”. En este río revuelto en que vive toda España, los que pescan, de cualquier manera y por desigual procedimiento, son los aprovechados, aquellos que lo mismo les da todo con tal de obtener un beneficio que redunde en su interés personal. Se me dirá—y con razón sobrada—que esto es la quebra de los más elementales principios de la moralidad, que por ese camino sólo se va a la disolución de la sociedad en lo que ella tenía de cosa armónica, articulada dentro de unos principios de libertad y de justicia. Es exacto. ¿Pero qué se vamos a hacer, si es así? Los hechos que contemplamos continuamente son como son, y no nos podemos empeñar en que sean de otra manera, ya que hay que juzgarlos como la resultante obligada de un estado de cosas que se ha ido formando por las incurias de unos y los desaciertos de otros.

En Madrid vivimos momentos de una huelga grave. De setenta y cinco a ochenta mil hombres pertenecen al ramo de la construcción llevan justamente hoy once días en paro y sin jornal. Esto, por lo menos, representa el que doscientos mil personas, en números redondos, carecen de lo más elemental para la subsistencia. ¿Es extraño que la desesperación aloque las cabezas, aunque sólo sea de una insignificante minoría? Pero esa minoría es lo suficientemente audaz para convulsionar la vida de la ciudad entera. Esa minoría, además, es la de los aprovechados, la que quiere pescar siempre en las aguas turbias de la algarada y de la revuelta. Esa minoría es la que acude a las tiendas a llevarse los géneros, la que asalta los puestos en los mercados, la que entra en los comercios a aprovecharse de lo que puede. Pero junto a la gente que lo hace por una imprescindible necesidad, están los otros, los profesionales de los hechos delictivos, los habituales de lo punitivo y de lo criminoso.

Si no que el recuerdo vaya a más distancia, esta mañana, en una zapatería de lujo, entró un individuo, si no bien, por lo menos decentemente vestido. Pidió un par de zapatos, no de clase regular, sino buena. Se probó los dos. Y cuando ya los tenía perfectamente atados, le dijo al dependiente:

—Parece que me hacen un poco de daño... ¿Me quiere traer usted el número que les siga?

El dependiente, confiado, fue a buscarlos, y entretanto el cliente tomó la puerta. En cuanto se dieron cuenta se corrió tras él. Imposible. Como el suceso ocurría en una calle céntrica, “el cliente” pudo escabullirse. Llamaron inmediatamente a un guardia. Pero nada se podía hacer. El representante de la autoridad tuvo una salida ciertamente irónica. Mirando al dueño del establecimiento, le espetó:

—Yo ya nada puedo hacer. Si usted quiere que lleve a la Comisaría el par de zapatos viejos que ha dejado el que ha escapado...

El hecho en sí no tiene importancia; una ratiería como muchas que ha habido en el pasado, las hay en el presente y las habrá en el porvenir. Pero es sintomático del estado de cosas que ambientan la actualidad; es característico de una manera de pensar que hasta ahora, por fortuna, no había entrado en las costumbres, porque en nuestro interior albergábamos, en general, se diría, los nobles y elevados.

JUAN DE ROCA

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 13 de Junio de 1906

Con motivo de la festividad del día no se publicará mañana DIARIO DE BURGOS.

—Mañana, a las diez, saldrá de la Santa Iglesia Catedral la procesión del Santísimo Corpus Cristi, recorriendo la carrera de costumbre, que estará cubierta por las tropas de la guarnición. Mandará la línea el general de la brigada de caballería don Rafael Clvija. El viernes cubrirán la carrera en Huelgas los regimientos de infantería, un escuadrón de cada uno de los de lanceros de Borbón y España y una batería de artillería, siendo jefe de la línea el general de artillería don Eusebio Sanz Triqueros.

Por la tarde habrá jira en El Parral. —Han llegado a esta capital los representantes de los Coros Clavé, de Barcelona, con objeto de preparar la excursión que dichas sociedades piensan efectuar el mes de Agosto.

—Como todos los años, en el aniversario del fallecimiento del señor Ruiz Zorrilla, esta tarde, a las cuatro y media, han salido del Circulo Republicano los correligionarios de aquel ilustre hombre público, presididos por el doctor Ezquerro, dirigiéndose al cementerio para depositar coronas sobre la tumba del que fue jefe del partido.

Los balones del Circulo ostentan negras colgaduras, estando izada la bandera nacional a media asta. **Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA**

Información varia

MUERE DE UNA PUNALADA EL BANDERILLERO "PARRITA"

A consecuencia de una punalada recibida el sábado, falleció el domingo en Madrid el conocido banderillero "Parrita". En torno al suceso se guardan grandes reservas.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL.—DOS PERSONAS MUERTAS

VITORIA.—Se reciben noticias relacionadas con un accidente de automóvil ocurrido en la tarde del domingo en la carretera de Lanchares. Una camioneta atropelló a una motocicleta ocupada por dos personas, que resultaron muertas. Se ignoran los nombres de las víctimas.

LOS MEDICOS QUIEREN COBRAR SUS HABERES. Y CELEBRAN UNA ASAMBLEA

VITORIA.—En la mañana del domingo se ha celebrado una asamblea de médicos titulares, en la que se acordó reclamar sus haberes de seis meses que tienen por percibir del Ayuntamiento y Diputación.

Si los mencionados haberes no son satisfechos en próximo plazo, se cree que irán a una huelga general todos los médicos de Alava.

MITIN DE PROPAGANDA EN FAVOR DE LA AUTONOMIA GALLEGA

PONTEVEDRA.—Con extraordinaria concurrencia se celebró el mitin de propaganda en favor de la autonomía de Galicia. Todos los oradores, desde diferentes puntos de vista, se manifestaron en favor del Estatuto gallego por diversas causas y por el espíritu racial. Dijeron que, con la autonomía, Galicia conseguirá su ansiada libertad y logrará sacudirse el yugo que desde centurias viene padeciendo del centralismo. Expusieron las grandes ventajas que, a su juicio, ha de reportar para la región gallega el régimen autonomista.

Agregaron que el día 28 debe volcarse el pueblo sobre las urnas en favor de la autonomía como antes lo hizo por el Frente Popular.

El acto se celebró en los Teatros Principal y Coliseum.

EXCURSIONISTAS A LAS FIESTAS DEL CORPUS EN ORENSE

VIGO.—El domingo por la mañana salió con dirección a Orense un tren especial conduciendo gran cantidad de excursionistas que van a asistir a las fiestas del Corpus que se celebran en esta ciudad. Han salido además representaciones oficiales.

DON MARCELINO DOMINGO EN CATALUÑA

TORTOSA.—Ha llegado a esta población don Marcelino Domingo. Ha asistido a un homenaje que le ha tributado la Asociación de Maestros de Tortosa por la obra por él realizada en el ministerio de Instrucción Pública. Hoy lunes permanecerá en Barcelona para reunirse con los directivos del partido de Esquerda Republicana de Cataluña y por la noche regresará a Madrid.

EL QUINTO ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE RUSINOL

BARCELONA.—Con motivo de cumplirse el quinto aniversario de la muerte de Santiago Rusiñol se ha inaugurado en Sitges el Museo del Cau Ferrat. Al acto asistieron destacadas autoridades de la población. Se pronunciaron brillantes discursos.

El Museo ha quedado abierto al público y en él exponen magníficas obras de famosos autores.

REGRESA EL CONSEJERO SEÑOR BARRERA

BARCELONA.—Procedente de Madrid ha llegado el consejero de la Generalidad señor Barrera, quien conferenció largamente con el señor Companys. Se guarda gran reserva acerca de esta conferencia.

El señor Barrera recibió a los periodistas y les dijo que mañana les expondrá los motivos de su viaje a Madrid.

REGISTROS DOMICILIARIOS Y CACHOS

BILBAO.—Durante varios días vienen realizándose con el mayor sigilo cachos y registros domiciliarios en las casas de significados elementos monárquicos. Aunque la reserva de las autoridades es impenetrable, sabemos que han sido detenidos el ex-alcalde monárquico, señor Careaga y otros elementos monárquicos. Continúan efectuándose registros.

SE SOLUCIONA LA HUELGA DE TRANVIARIOS

BILBAO.—El gobernador ha dictado un laudo, por el que se soluciona la huelga que sostenían los tranviarios de la línea de Bilbao a Durango.

EL VUELO EN AUTOGIRO BILBAO-PENSILVANIA

BILBAO.—En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión integrada por concejales y algunos elementos deportistas de Bilbao para tratar del proyectado vuelo en autogiro por el joven aviador vizcaíno Nicolás Ruiz. Bilbao-Pensilvania.

El citado aviador hizo exposición de su plan y se acordó redactar una memoria para una comisión que ha de formarse a este fin.

HA DADO A LUZ TRES NIÑOS, DOS VARONES Y UNA HEMBRA.

Todos se encuentran en perfecto estado.

UN LLAMAMIENTO PARA QUE CESEN LAS LUCHAS

BILBAO.—La C. N. T. y la Unión General de Trabajadores de esta ciudad han publicado un manifiesto en el que se dirigen a todos los elementos obreros de España, pidiéndoles que cesen en las luchas entre camaradas.

GRAVE COGIDA DE UN BANDERILLERO

SEVILLA.—Durante la celebración de la corrida en que actuaba Pascual Márquez en la plaza de toros de la Maestranza, al lidiarse el tercer novillero fué aporatamente cogido el banderillero Manuel Rojas «Kojitas», que sufre una herida contusa con desgarré en el parietal y temporal izquierdo. Pronóstico grave.

LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION EN SALAMANCA

SALAMANCA.—La huelga mantenida por el Sindicato Único de la Construcción arca a la C. N. T., continúa en igual estado estacionario. Se han celebrado diversas entrevistas que no han dado resultado satisfactorio. El gobernador ha prometido colocar a todos los obreros, con lo cual se resolverá el conflicto. Se tiene la impresión de que la huelga continuará durante algunos días.

HUELGA GENERAL DEL RAMO DE SASTRERIA

El sindicato «La Razón del Obrero» del ramo de la sastrería de Madrid, celebró ayer, en el salón de la Casa del Pueblo una animada asamblea para decidir la posición que debían adoptar con motivo del incumplimiento de las actuales bases de trabajo en algunos establecimientos de sastrería y fijar las normas a seguir en la discusión de las nuevas bases, que comenzarán dentro de breves días.

Terminada la discusión se puso a votación la propuesta de declarar la huelga general en el ramo de la sastrería.

Por aclamación se acordó plantearla desde mañana lunes. Esta afectará a 15.000 obreros. La sección del ramo de vestir, afectada a la C. N. T., ha deliberado hoy sobre la próxima huelga de dicho ramo. Se acordó que si la U. G. T. declara la huelga, secundar el paro, publicando las razones por las cuales la C. N. T. no lleva la dirección de este asunto requiriendo a los afiliados a que secunden la huelga.

NOTICIAS OFICIALES

Al recibir anoche el subsecretario de Gobernación a los periodistas, manifestó que por un lamentable error, de un periódico de la noche del sábado, acudieron ayer al ministerio de Trabajo un considerable número de obreros pidiendo vales para comer.

Les dijo que deseaba hacer constar lo impropio de esta pretensión, y que se abstuvieran de ello.

Posteriormente facilitó las siguientes noticias oficiales de provincias. OVIEDO.—Se celebró un mitin sin incidente alguno. El señor Largo Caballero, orador del mismo, marchó después a Gijón, saliendo en el expreso para Madrid.

CORDOBA.—Los 300 obreros que habían determinado permanecer dentro de la mina «Antón», reteniendo a un ingeniero francés y dos españoles, acordaron evacuar la mina hoy a las cuatro de la tarde. La evacuación, conseguida merced a las gestiones del Gobierno, se ha efectuado por grupos de cuarenta, no ocurriendo incidentes.

Igualmente, los obreros de la denominada «El Porvenir de Bémez», y otra anexa, lo hicieron por solidaridad a sus compañeros de la «Antón».

ZARAGOZA.—Comunican de Alhama de Aragón que se ha desbordado el río Jabón, alcanzando las aguas una altura de cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Ha quedado interceptada la línea de M. Z. A. Los trenes han quedado detenidos en Ariza.

Igualmente ha crecido el río Mambres.

ORENSE Y PONTEVEDRA.—Continúan celebrándose con gran animación los actos pro plebiscito gallego.

OVIEDO.—A última hora se recibieron noticias de haber establecido tres petardos en la vía férrea, en diversos lugares.

DETENIDOS POR ASALTAR UN VAPOR

CADIZ.—Los 161 obreros que el viernes pasado asaltaron el vapor «A. Lázaro», en Tanger, han ingresado en el penal del Puerto de Santa María, ya que este acto está considerado como dentro del Código Penal.

Las próximas fiestas

TOMBOLA A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA Y GOTA DE LECHE

Regalos recibidos: Doña Paula Landáburu, vinagreras. Doña Rogelia Aguado, macetero. Doña Amparo Alonso, macetero. Doña Elvira Mateo, centro mesa y licorera. Don Pedro Casares, hornillo eléctrico. Señora superiora de Saldaña y Comunidad, dos paños para maceteros, seis plumas stilográficas y ocho esencias de bolsillo. Señora superiora del Hospital de San Juan y Comunidad, servicio para café. Don Luciano Urribarri, seis botellas mosto Palacios. Don Pedro Nogal, hornillo eléctrico. Don J. Rodríguez, macetero. Don Pedro Cadena, juego de café. Hijo de Diez Ortega, seis carteras de mano. Señora superiora del Hospital Militar y Comunidad, un cojín, un calendario pintado al óleo, album para fotografías, pañolera, veinticinco pesetas, bolsa de noche bolsa para peines, centro bordado, servicio cubre vasos y un farol de pared con palomilla. Doctor Valero, colcha de seda. Cruz Roja Burgalesa, doce conejos vivos. Don Pedro Carcedo, doce botes de aceitunas.

Los regalos podrán entregarse desde esta fecha en el domicilio social de la Gota de Leche (Casa Refugio del Hospital de San Juan).

Nuevo general de la sexta división

Entre los decretos firmados por S. E. el presidente de la República figuran los siguientes de Guerra: Disponiendo que el general don Pedro de la Cerdá y López Mollinedo, cese en el mando de la sexta división orgánica. Nombrando al general don Domingo Batet Mestre para sustituirle.

Después de ocurrir una de estas colisiones fue recogido del suelo José Cuevas Fernández, el cual fué trasladado a un sanatorio ya cadáver. Hay también un herido grave y otros más leves. La policía practico varias detenciones de elementos fascistas e izquierdistas.

PERIODISTA AGREDIDO

ORENSE.—Se reciben noticias de que en las proximidades de su domicilio ha sido agredido a tiros por unos individuos, el director de la revista «España» don Miguel Alcázar, siendo alcanzado por varios de los disparos.

El señor Alcázar fué trasladado a la Casa de Socorro, apreciándose heridas graves.

EXPLOSION DE UN PETARDO.—DOS JOVENES HERIDOS

VALLADOLID.—Ayer por la mañana sobre las once y media, hizo explosión un petardo en una de las dependencias de la plaza baja de la nueva Casa del Pueblo que se halla en construcción, sita en la calle de Fray Luis de León.

Al ruido de la detonación, que parece fué grande, salieron algunos socios de la Casa del Pueblo, con el fin de averiguar quienes pudieran ser los autores.

Como vieran que un joven penetraba en la casa en que se halla instalado el Centro Tradicionalista, subieron a ella, en uno de cuyos pisos vive el conocido abogado don Antonio Gavilán, uno de cuyos hijos es el que había entrado momentos antes. Fue detenido y conducido a la Comisaría, donde declaró que él se había limitado a entrar de prisa en su casa al ver que había grupos que corrían.

Tanto este joven como otro llamado Fernando Cadenas Aguilar, de 17 años han pasado, en unión de las diligencias practicadas, a la jurisdicción del juzgado de guardia.

En la confusión propia del momento, resultaron heridos dos muchachos estudiantes, Pedro Cuadra, de 18 años y Domingo Merino; el primero presentaba herida inciso-punzante en la región costal y heridas y contusiones en diversas partes del cuerpo (pronóstico grave) y el segundo, de herida contusa en la región parietal derecha y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Ambos jóvenes heridos lo fueron por suponer les autores de la colocación del artefacto.

Los detenidos declararon en la Comisaría, que no tenían noticias de que se hubiera producido explosión alguna, y que no pertenecían a entidad política de ninguna clase, negando además toda participación en el suceso.

En séptima página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Edición de las ocho de la noche

Oposiciones al Cuerpo de Telégrafos

Inmediatas convocatorias de 100 plazas en la escala técnica y 200 en la auxiliar

Se admitirán en la escala auxiliar opositores de ambos sexos

Nota.—De las materias que se exirán y demás detalles de las oposiciones informará al que lo desee este Centro. La preparación estará a cargo de personas especializadas del CUERPO DE TELEGRAFOS

Cursos de verano para Bachillerato (Hay internado

INSTITUTO CRISTOBAL COLON - Casa del Cordón Telf. 1589 - Burgos

El suceso de anoche

En el velódromo de la Quinta, como consecuencia de una riña, un agente de policía hace varios disparos

Resultó muerto un joven de 20 años, y otras cinco personas heridas, de ellas, cuatro de armas de fuego.—El agente, con lesiones de pronóstico reservado

Al filo de las nueve y cuarto de la noche de ayer ocurrió en el Velódromo del Club Ciclista, paseo de la Quinta, un grave suceso sobre el cual giraron anoche y hoy todas las conversaciones en la ciudad, en la que ha causado el hecho enorme sensación.

EN EL VELODROMO

Como todos los días festivos, ayer se celebraron varias pruebas en el Velódromo del Club Ciclista y como fin de fiesta el consabido baile.

De todos es sabido que a dicho lugar, por lo atractivo y también por lo agradable de su estancia, acude periódicamente una gran cantidad de público, constituido por gente joven de ambos sexos, que allí permanece hasta alrededor de las diez en que se da fin al festivo. Parece ser que durante el baile surgieron algunas riñas e incidentes sin importancia entre algunos de los concurrentes al Velódromo, pero todo ello quedó reducido a maltrato de palabra los contentes.

EL SUCESO

Alrededor de las nueve, se inició el desfile de público debido a lo poco agradable de la temperatura, y minutos después surgió una riña entre algunos individuos.

En el baile se encontraban dos agentes de policía y uno de ellos, don Manuel Patón González uno de veinticinco años de edad, natural de Cádiz y que hace unos tres meses que pertenece a la plantilla de Burgos, intervino en la mencionada riña para apaciguar los ánimos y arreglar la cuestión.

En este momento, parece ser que el agente al mostrar la placa acreditativa de su calidad de autoridad, fue desobedecido y para intimidar a los que le desobedecían sacó la pistola de reglamento, con la que al parecer hizo un disparo al aire.

Este produjo la natural alarma y confusión y se iniciaron las consiguientes carreras y sustos.

Entonces se dice que algunas personas se abalanzaron sobre el señor Patón e incluso una le agredió con una silla, hiriéndole en la cabeza.

El agente, al verse agredido, hizo uso de la pistola y con ella disparó repetidas veces, trayendo ello consigo un movimiento de natural confusión que aumentó a la ya existente.

Parece ser que la autoridad aludida se abrió paso a continuación, marchando hacia el paseo de la Quinta, por donde se dirigió a la Comisaría de Vigilancia dando conocimiento de lo que había ocurrido.

Repuestos los concurrentes al Velódromo de la natural emoción del momento, pudieron ver que en el suceso había tendidas cinco personas, todas ellas heridas e inmediatamente se las prestó el conveniente auxilio.

UN MUERTO Y CUATRO HERIDOS

En un coche fueron llevados todos a la Casa de Socorro, en cuyo Centro el personal facultativo de guardia procedió a reconocer a los lesionados para asistirlos convenientemente.

El primero con el que lo hicieron fue con Luis Pellejero Martínez, de 20 años de edad, chófer, empleado en «Continental Auto», natural de Balmás y con domicilio en la calle de Pablo Iglesias, número 6 y 8, pero, desgraciadamente los médicos no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción del desgraciado muchacho, que había ingresado muerto en la Casa de Socorro a consecuencia de una herida de arma de fuego en la región pectoral derecha, penetrante por el pecho y con orificio de salida por el borde posterior de la axila izquierda. Otro de los heridos era el sargento de Sanidad Militar, Inocencio Barba-

dillo, de 24 años de edad, con domicilio en la calle de Fernando III el Santo número 7 y 2, el cual presentaba otra herida por arma de fuego en senda con orificio de entrada y salida en la región interna del muslo izquierdo, de pronóstico menos grave.

Otro era Restituto Diez Barriuso, de 23 años de edad, pintor, que vive en la calle del Hospital Militar, número 6, segundo, al que se curó de una herida de arma de fuego con orificio de entrada por el borde externo del pie izquierdo, y orificio de salida por el borde interior del mismo pie, con fractura de cuarto metatarsiano, de carácter grave.

A Carmen García Iglesias, de 18 años de edad, con domicilio en la calle de San Pedro de Cardana, número 51, primer piso, se la apreció una herida por arma de fuego con orificio de entrada en la cara posterior de la pierna izquierda por su tercio inferior y salida por el borde anterior de la pierna y por el mismo tercio, con fractura de cuarta metatarsiano, de carácter menos grave.

Finalmente fué curado Luis Pardo Casado, de 17 años de edad, barman, con domicilio en la calle de las Galzadas, de una herida por arma de fuego en senda en la cara anterior, tercio inferior, de la rodilla izquierda, de carácter menos grave.

ESCENA DESGARRADORA

Pocos momentos después de haber sido conducidos los heridos a la Casa de Socorro, se personó en ésta un hermano del infortunado Luis Pellejero que es cabo de Infantería, cuya presencia en el citado Centro, produjo la natural emoción.

Al penetrar dicho cabo en la sala de operaciones se desarrolló la escena que es de suponer, al encontrarse con el cadáver de su desgraciado hermano que de modo tan inesperado había encontrado la muerte.

La desgarradora escena que se desarrolló en la Casa de Socorro tuvo su prolongación cuando llegó otro hermano de la víctima y más tarde otros familiares.

Mientras en el exterior se iba congregando un gran gentío que comentaba apasionadamente lo ocurrido, llegó al mencionado Centro benéfico el alcalde de la ciudad don Luis García Lozano que, una vez enterado del suceso, acudió a la Casa de Socorro.

Penetró en la sala de operaciones y conversó con los heridos prodigándoles afectuosas frases de consuelo y testimonio.

Para lustrear suelos y muebles, solo hay un producto realmente selecto:

Encáustico Allrón

Sanatorio Marítimo de Plencia

(PROPIEDAD DE LA CAJA DE AHORROS VIZCAINA)

PLENCIA (Vizcaya)

Indicado para el tratamiento de tumores blancos, lesiones de huesos, raquitismo, anemia, linfáticos, ganglionares, etc.

CURAS TOTALES DE NIÑOS VENIDOS DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA Solariums, Galerías, Salas generales. Rayos X y Ultravioleta. Gabinete de esterilización. Quirófano. Baños. Habitaciones individuales. Playa, etc.

TARIFAS AL ALCANCE DE TODAS LAS POSIBILIDADES

Para informes, dirigirse a la CASA DE AHORROS VIZCAINA: Estación, 5, Bilbao

EXITOS DE LA ACADEMIA COMERCIAL SANZ PASTOR, 18, 1.º TELEFONO 1463

Bachillerato Oficial

Primer curso.— Ningún suspenso! un 33 por 100 de notables.
Segundo curso.— ¡Un 50 por 100 de Matrículas de Honor!
Tercer curso y siguientes.— ¡Profusión de sobresalientes, notables y aprobados!

Carrera Oficial de Comercio

Todos los alumnos de esta Academia han aprobado todas las asignaturas con buenas calificaciones.

Triunfo sin precedentes en las oposiciones a Auxiliares de la Dirección General de Seguridad

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Ezemas, Psoriasis, Acné, Sicosis de la barba, Eritemas, Manchas rojas, Forúnculos, Diviesos, Erupciones, Urticaria.

Es particularmente en los cambios de estación, cuando estas enfermedades invaden la piel adoptando formas distintas, según la naturaleza de la persona, pero siempre causando alteraciones y dolores, hinchazones, illegas, etc., que destronan el cutis dejándolo marcado con señales y cicatrices que desfiguran y avergüenzan.

El Depurativo Richelet es el único remedio que actúa directamente sobre la sangre y su poder purificador es de tal eficacia, que hace

sentir sus efectos rápidamente, librando a la piel de esos estigmas que la afean. Con la ayuda del Jabón Richelet se borra completamente la menor huella o vestigio de la enfermedad pasada y la epidermis recobra su aspecto sano y natural.

El triunfo del Depurativo Richelet como purificador y regenerador de la sangre, lo proclaman sus años de experiencia atesorados por miles de éxitos, como los que abajo se transcriben.

DEPURATIVO RICHELET

es el tratamiento más eficaz para la rectificación sanguínea.

CARTAS DE GRATITUD

Granos en las manos.

Tengo sumo placer en dirigirlle la presente para manifestarle que he tenido un caso de erupción en ambas manos, con gran picazón y molestias insufribles. He empleado para uso externo la Pomada Galla y para uso interno el Depurativo Richelet con tan excelente éxito, que en poco más de veinte días ha desaparecido mi padecimiento, pero como me han quedado en la piel las manchas de los granos señaladas, le agradecería me dijese si usando Jabón Richelet se me quitarán.

Dándole las más elusivas gracias anticipadas, queda de usted su más atento y s. s.

ANICETO RAMON MORENO

Domicilio: Costanilla de los Angeles, 16, pral.-Madrid

Desaparecen los forúnculos.

Venia padeciendo de forunculosis, enfermedad molestísima, muy dolorosa y con fiebre muchas veces, que me impedía atender a mis obligaciones. De las muchas cosas que he empleado, solamente su bienhechor específico ha tenido el poder de curarme completamente y hacer desaparecer todo vestigio de mi afección con una rapidez asombrosa.

Mi satisfacción y gratitud me obligan a hacer estas manifestaciones por si pueden favorecer la propagación de un tratamiento que merece la preferencia de todas las personas que padezcan enfermedades de la sangre

MANUELA MAESTRO

Calle Quintana, 3. 2.º izqda.-Madrid.

Por sólo **4.25** puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida hoy mismo folleto gratuito poniendo bien estas señas LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32 San Sebastián

EL JABON RICHELET

es indispensable para la preservación curativa de la piel. Elimina manchas, rugosidades y el brillo grasiento. Es muy sedante y tiene un finísimo perfume.

Haga la prueba con la pastilla económica que sólo cuesta **95** céntimos.

Pastilla grande 1,80, timbre aparte. En perfumerías, droguerías, farmacias y bazares

Radio Castilla Magna Asamblea Agropecuaria en Burgos el día 21 de los corrientes

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1495 K/C

Programa para esta noche

A las 21,30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Cotización de bolsa.—Boletín Meteorológico.—Suite Llanica (Tornor). Orfeón Ovetense.—Bailes y danzas.—Canción asturiana.—Noticias locales y provinciales.—La canción de España (Marquina). Sevilla y Barcelona.—Granada (Albéniz). Canción-tonadillas (Periquet).—El majo discreto.—Amor y odio.—El maestro Camponone (Franco). Romanza de Campanone.—Al fin soy tuya.—Noticias de última hora por hilo directo.—Música ligera.—Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 16. A las 14.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Música ligera.—Cartelera de espectáculos.—Noticias de Prensa.—Zarzuelas españolas. Canciones.—Programa para la noche.—Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

Esta noche a las 10,45 en el nuevo Café Candela, extraordinario debut de la estrella de la canción regional

Amada de Aragón

PROFESIONALES

García Fdez. de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid

Premio extraordinario de Madrid PARTOS Y GINECOLOGIA

Onda corta. Diatermia

Traslada su consulta desde la casa del Doctor Padilla a

Plaza de Prim, 24. Teléfono 1423

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311

Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes

APARATO URINARIO Y PIEL

Libertad, 5. Teléfono 1384

Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

José Carazo Calleja

DEL INSTITUTO RUBIO

Partos y Ginecología

Diatermia

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5

Cueta, 13, 3.º — Teléfono 1372

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneréico

Enfermedades de la Piel y Venéreas

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

S. BRAVO OLALLA

Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos

PROGRESO, número 1. — Teléfono 2198

RUIZ DE TEMIÑO

DENTISTA

De la Casa Salud Valdecilla

RAYOS X

CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032

Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario Antituberculoso Central

PULMONES Y CORAZON RAYOS X

Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

dirigian a la Comisaría de Vigilancia, de los grupos salieron determinadas voces, pidiendo numerosas personas que se les escuchara por haber sido testigos de lo sucedido.

El agente juez de instrucción de esta ciudad, a las reiteradas peticiones de dichas personas, contestó haciéndoles ver su interés por que el suceso quedase aclarado, y rogándoles que acudieran seguidamente al Juzgado a presentar la declaración que estimasen oportuna para unir a la sumaria.

A continuación el Juzgado practicó de terminadas diligencias y cerca de las dos de la madrugada se trasladó a la Audiencia para recibir las declaraciones, pero al despacho del señor juez no acudió persona alguna.

Muy avanzada la madrugada concluyeron las primeras diligencias judiciales que han continuado hoy, acompañando siempre al Juzgado la Fiscalía.

OTRA MUCHACHA HERIDA

Esta mañana, a las nueve, se personó en la Casa de Socorro la joven Josefa Benito Mínguez, de 19 años, con domicilio en la calle del Arco del Pilar número 9, la cual presentaba una contusión con erosiones en la cara dorsal de la mano derecha.

Se encontraba en el Velódromo cuando se desarrolló el suceso y en la confusión se cayó, pisoteándola la mano una persona de las que huían.

AL HOSPITAL

Al Hospital provincial se condujo a Luis y Carmen así como al agente, y al Militar se llevó al sargento Barbado. El agente se halla hospitalizado, pero en calidad de detenido.

OTRA VERSION

Según noticias llegadas a nuestro conocimiento a última hora, parece que con motivo de la riña que fue iniciación del suceso, Pellejero agredió al agente señor Patón, y entonces un compañero de éste detuvo al agresor soñándole más tarde para acudir en auxilio de aquél al ver que era agredido.

El señor Patón, después de desarrollado el suceso, saltando la tapia del Velódromo, se internó en la ciudad, dirigiéndose a la Comisaría.

UN RUEGO

El Juzgado de instrucción, reiterando sus indicaciones de esta madrugada, nos ruega que por nuestro conducto hagamos público su invitación y su orden a todo el que haya presenciado los hechos o tenga conocimiento de algún detalle de importancia para el esclarecimiento del suceso, para que comparezca en el Juzgado cualquier día laborable, y en las horas de once a una por la mañana y de cuatro a siete por la noche.

Excursión

al

Monasterio de Valbanera

(Logroño)

Se tiene proyectada esta excursión para el día 21 del actual (domingo), en cómodo y rápido autocar.

PRECIO: 13 PESETAS

Para informes e inscripción: CHOCOLATES CARTON. Santander, 4

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Consejo de ministros La referencia oficiosa

Desde las once y media de la mañana hasta las tres de la tarde estuvieron los ministros reunidos en Consejo en la Presidencia.

El señor Ramos facilitó la siguiente referencia:

—El Consejo comenzó a las doce y dió principio informando al ministro de Estado minuciosamente de los problemas internacionales, especialmente sobre la solución de la crisis belga y del curso de las huelgas planteadas en este país y en Francia.

También se ocupó de la designación de delegados que representarán a España en la asamblea de la Sociedad de Naciones y al Consejo en las sesiones que han de celebrarse en Ginebra el 26 y el 30 del corriente mes, habiéndose tomado el acuerdo de que el ministro de Estado asista a estos actos, presidiendo la delegación española.

MARINA.—Proyecto de acuerdo sobre el desempeño de destinos en archivos y bibliotecas por el que se auxilia de oficinas y archivos.

Se ha examinado por el Gobierno el problema planteado con el proyecto de Estatuto vasco y se acordó que cuando los elementos más directamente interesados en su aprobación den a conocer sus aspiraciones con todo detalle sean éstas sometidas a los partidos políticos que forman la mayoría.

HACIENDA.—Se aprobaron varios expedientes de trámite.

GOBERNACION.—El Gobierno ha sido informado de los actos celebrados con referencia al plebiscito para aprobar el proyecto de Estatuto gallego.

TRABAJO.—Informó el ministro minuciosamente y con todo detalle de los conflictos en curso y de los ultimamente planteados.

Dió cuenta también de una orden que será dictada inmediatamente creando un jurado mixto circunstancial que entienda en las bases generales presentadas por el ramo de la construcción, sin perjuicio de que el jurado mixto de esta industria entienda en las bases restantes.

INSTRUCCION PUBLICA.—El ministro ha informado sobre los trabajos que se realizan para lograr una solución al problema minero de Asturias.

INSTRUCCION PUBLICA.—Expedientes de construcción de grupos escolares.

Los ministros se han extrañado de que se les atribuyan acuerdos y discusiones sobre temas que no han sido tratados en Consejo.

No será difícil vencer la lista de expedientes resueltos comprender que no ha habido tiempo para más, y más extrañeza les ha causado la extensa literatura que se hace sobre el tema de plenos poderes del que no se ha hecho ninguna mención en ningún Consejo como no sea en el de hoy para darnos de él con un poco de ironía.

Información varia

Audiencias presidenciales

Han cumplimentado al Presidente de la República el gobernador del Banco de Crédito Local, el director general de Trabajo y el gobernador del Banco Exterior de España con la dirección del Consejo de dicha entidad.

PROVINCIAS

Un guardia civil muerto a tiros

OVIEDO.—Esta mañana se tuvo conocimiento de que en Morena había sido muerto un guardia civil llamado Ramón Roselló, quien después de haber dejado a su novia en su domicilio, se

Los ministros, en la reunión de hoy, se han ocupado principalmente del Estatuto Vasco y de los problemas internacionales.—En Morena (Oviedo), ha sido muerto a tiros un guardia civil.—Capítulo de sucesos en provincias

cruzó en el camino con un grupo de excursionistas que venían del mitin en que habló el señor Largo Caballero.

Uno de los que formaban el grupo le asaltó y el guardia al intentar detenerle recibió una descarga, hiriéndole dos proyectiles en la cabeza, otros dos en el pecho y uno en una pierna.

Los agresores se huyeron a la fuga. Ramón fue recogido por algunos vecinos y trasladado al domicilio de un médico para que le practicara una intervención facultativa, pero en el camino dejó de existir.

El teniente que manda la fuerza del cuartel de la Guardia civil, Gastante cien metros del lugar del suceso, asistió con guardias a sus órdenes siendo objeto de una descarga, sin que pudiera precisarse de dónde partió.

La fuerza rechazó la agresión, resultando heridos dos de los agresores, llamados Eladio Blanco y Rafael Cea-fuegos.

El primero se halla herido en un brazo y en un muslo y el segundo en la pierna derecha y el estado de ambos es grave.

El teniente ordenó que se acordase la Casa del Pueblo, por entender que la descarga había partido del interior de la misma y se procedió a un registro, ignorándose el resultado.

Se ha nombrado un juez militar para instruir diligencias.

La efervescencia en el pueblo de Morena es grande.

Un muerto y un herido grave a la salida de un mitin

ZARAGOZA.—Comunican de Uncastillo que se registró un incidente a la salida de un mitin de unificación marxista celebrado en la tarde de ayer.

Tres vecinos fueron agredidos a tiros, resultando muerto Jesús Moreno, de 64 años, y gravemente herido José Prau, de 24.

El Juzgado y la Guardia civil practican diligencias para aclarar el hecho.

La situación en Málaga

MALAGA.—Hoy ha quedado restablecida la normalidad.

Sin embargo, en las primeras horas de la mañana es registrado un incidente entre sindicalistas y marxistas.

Los pescadores de la C. N. T. continúan en huelga, trabajando los del Sindicato autónomo, que son comunistas.

Al presentarse éstos al trabajo se opusieron los primeros, entablando un diálogo.

Fernández-Villa, Hermanos

BANQUEROS
PLAZA DE LA REPUBLICA, 8
(antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.
GIROS — PAGO DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO
Canjes

Renovaciones de cupones
Conversiones
Suscripciones a empréstitos
Cambio de billetes extranjeros.
Depósito de valores.
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

BOLSA DE MADRID

	DIAS 15	DIAS 16
Interior	73'25	73'40
Exterior	88'50	88'25
Amortizable 4%	81'50	81'00
— 5% antiguo	80'70	80'00
— 5% 1917	99'55	00'00
— 1926	91'15	00'00
— 1927 con imp.	80'75	00'00
— 1927 libre	100'50	100'60
Ferrovial	97'25	98'00
Cédulas hipotecarias 4%	85'00	86'00
— 5%	96'50	97'40
— 6%	101'40	101'40
Francos franceses	48'40	48'40
— suizos	233'37	233'37
Libras	124'50	124'50
Dólares	37'00	37'00
Liras	7'35	7'36
	59'20	59'20

logo vivísimo hasta llegar a las manos y surgiendo un tiroteo.

Intervino la fuerza pública, que logró restablecer la tranquilidad.

Han sido detenidos siete individuos pertenecientes a las juventudes unificadas marxistas y dos socialistas.

Un plebiscito

MELILLA.—Ayer se celebró un plebiscito para aprobar la proposición del Municipio encaminada a solicitar un concierto económico con el Estado.

El resultado fue de 15.190 votos a favor y escasísimo número en contra.

Esta noche a las 10.45 en el nuevo Café Candela, extraordinario debut de la estrella de la canción regional.

Amada de Aragón

EXTRANJERO

Una nota del Gobierno belga

BRUSELAS.—El Gobierno, en una nota oficial dada por radio, ha rogado a todos los trabajadores del país, dejen las huelgas y vuelvan al trabajo como única manera de establecer las condiciones de prosperidad de la industria. También ha expresado la necesidad de establecer la cordialidad entre los patrones y los obreros. En cuanto a aquella prosperidad la estimula precisa si los obreros quieren obtener mejoras en sus horarios y en sus jornales.

También ha llamado por radio a los representantes de los patrones y de los obreros a fin de que acudan mañana a una reunión que se celebrará bajo la presidencia del Gobierno.

Por otra parte, el Gobierno ha hecho público su programa en cuanto a las mejoras del proletariado. Dice que desea que los obreros tengan su seguro obligatorio contra el paro, se establezca la jornada de cuarenta y ocho horas en algunas industrias como son las fábricas de productos químicos y en los puertos; jornal mínimo en muchas industrias y mejoras graduales en cuanto a las condiciones de trabajo.

Los mineros belgas acuerdan la huelga general

BRUSELAS.—El Congreso nacional extraordinario de mineros ha acordado la huelga general a partir de hoy.

En las reivindicaciones de los mineros figuran el aumento del 10 por 100 en los sueldos fijándose el mínimo de los sueldos en 43 francos, vacaciones pagadas y semana de cuarenta horas.

Los conflictos sociales en Francia

PARIS.—La jornada ha sido marcada por la evacuación de nuevas fábricas del ramo de la metalurgia en la región parisina.

Noticias de provincias dan cuenta de acentuarse la reanudación del trabajo en Burdeos, donde merced a los acuerdos firmados hoy volverán al trabajo los obreros de la construcción y los del puerto autónomo.

En Nevers 18.000 obreros reanudarán el trabajo el lunes en las manufacturas de acero de Imphy.

En Marsella ha terminado el conflicto de los «dickers», pero el personal de cinematógrafos continúa en huelga.

PARIS.—Se han declarado en huelga los transportes de carbón de Grenoble y en Brest los obreros de los astilleros.

En Rouen los camareros han organizado hoy varias manifestaciones exigiendo el cierre de los cafés que permanecían abiertos.

Con este motivo se han registrado algunos incidentes, a consecuencia de los cuales un «cruz de fuego» ha resultado herido.

El torneo internacional de ajedrez

DRES.—Ha terminado el torneo internacional de ajedrez con la victoria de Alekín (Francia), que ha logrado seis puntos y medio.

El segundo premio ha sido obtenido por Engels (Düsseldorf) con seis puntos. El tercero y el cuarto han sido atribuidos a Maroczy (Hungría) y Stalser (Suecia).

Ultima hora

Notas de ampliación del Consejo

Se ocuparon principalmente los ministros en la reunión de esta mañana del Estatuto vasco y de la situación internacional.

Con respecto al Estatuto como aún restan unos cuantos años de concierto económico que está en vigor por una ley, la duda que asalta a los ministros es esta: ¿puede continuar rigiendo el concierto económico después de aprobado el Estatuto en lo que se refiere a Hacienda que naturalmente ha de pasar a depender de él? ¿Se ha de entender que el nuevo régimen emanado de la propia Constitución supone la derogación de todo otro régimen de cualquier orden que sea?

Los vascos votarían seguramente por la continuación del concierto económico sin perjuicio de discutir de las ventajas del Estatuto pero ello supondría una situación de superioridad sobre las demás regiones autónomas.

Los ministros opinaron pero no tomaron acuerdos.

Se adoptarían cuando se presente la ponencia del Estatuto y entonces dará instrucciones el Gobierno a sus representantes y si es necesario propondrá para sí mismo las convenientes reformas.

Con relación a la situación internacional, el señor Barria informó detalladamente diciendo que tales problemas han entrado en un período que se ha llamado de vacilantes aproximaciones, como se revela por las concomitancias de Italia, Alemania, Austria y Hungría por una parte, de Francia e Inglaterra por otra de Inglaterra y Alemania por otro lado etc. etc.

Además Alemania habilmente trata de rescatar su antiguo imperio colonial.

El ministro de Estado tuvo que hacer una amplísima exposición de hechos y como consecuencia, de las normas que España debe adoptar.

Aunque se guarda sobre ello gran secreto, se sabe que la representación de España en Ginebra hará honor a sus compromisos de paz y proseguirá la marcha que rectamente lleva al lado de las naciones que le son más afines en esa misma política.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la forma en que se hará frente a la solución del conflicto minero de Asturias.

Se acordó señalar el día 28 de este mes para la celebración del plebiscito para el Estatuto de Galicia y a tal efecto se ordenará a los gobernadores civiles que publiquen la convocatoria en los «Boletines Oficiales».

Los conflictos sociales

LEON.—Continúa en el mismo estado el conflicto de ladrilleros.

Han ido al paro los operarios de los talleres de «El Diario de León» como protesta por el despido de un compañero, ocurrido el sábado.

Incidentes en el Hospicio provincial

LEON.—Se ha sabido que el sábado último se produjeron incidentes en el Hospicio provincial.

El quinto premio ha sido atribuido conjuntamente a los jugadores Saemisch y Reold.

En un choque de autobuses resultan setenta heridos

NUEVA YORK.—Comunican de Longbeach (California), que a consecuencia del choque de dos autobuses han resultado heridas setenta personas, varias de ellas gravemente.

El vuelo Manila-Madrid

ALLAHABAD (India inglesa).—Los aviadores filipinos señores Arnáiz y Calvo, que realizan el vuelo Manila-Madrid, han aterrizado en esta ciudad a las cuatro de la tarde, hora local.

En una colisión entre "nazis" y comunistas resultan tres muertos y diez heridos

VALPARAISO.—Durante una colisión habida anoche en la calle entre miembros de la organización nacional socialista de Chile y elementos comunistas, han resultado muertos tres «nazis» y heridos diez de esta organización.

—Continúa lo mismo la huelga del ramo de la construcción.

—Los obreros de transportes, mecánicos han celebrado una asamblea para ver si deciden o no ir al paro.

Una madre arroja por el balcón a su hijo y luego se suicida

GERONA.—A las dos de la tarde se ha producido un suceso en la Plaza de Lladrenés, que ha causado dolorísima impresión.

En una casa habita el matrimonio formado por José Güell y Rosa Pon, con un hijo de dos años llamado José María.

El marido se encuentra sin trabajo hace bastante tiempo, y por esa causa se suscitaban frecuentes discusiones.

Hoy abandonó la casa, pidiéndole su mujer desde el balcón que se llevase al niño, a lo que se negó.

Entonces Rosa le cogió y le lanzó a la calle quedando la infeliz criatura estrellada contra el adoquinado.

Después se arrojó la mujer, quedando muerta en el acto.

Parece que la infortunada madre padecía ataques epilépticos.

Dos motoristas muertos

VITORIA.—En la carretera general de Madrid una motociclista conducida por Claudio Herrero, quien llevaba en la misma a Sixto Bustos, chocó contra un camión, resultando aquellos muertos.

Una niña

PALENCIA.—En la noche última, en el pueblo de Paredes de Nava, por cuestiones particulares resultó muerto de dos puñaladas el vecino Pedro Gómez.

Esta mañana se presentaron en la cárcel Ramón Alonso y Julio Lebrón, declarándose autores del hecho.

Continúan las agresiones

SANTANDER.—En el pueblo de las Rozas cuando un grupo de marxistas marchaba por la carretera entonando canciones fue atacado desde el interior de una taberna por otro grupo de distinta filiación resultando con heridas graves Teófilo García y Francisco Sáez.

—En Los Corrales, cuando se retiraban a su domicilio, a las diez y media de la noche, varios jóvenes de F. E., desde una tapia les hicieron varios disparos de pistola ametralladora, resultando herido Luis Villanueva gravísimo y otro cuyo nombre se desconoce.

Una colisión a la salida de un cine

LOQRONO.—En Najera, a la salida de un cine se registró una colisión entre jóvenes de distinta ideología, cruzándose varios disparos y saliendo a relucir armas blancas.

Como consecuencia de la colisión han resultado heridos Victoriano Manzanares, albanil y Francisco Galarrata.

Ambos han ingresado en el Hospital en grave estado.

Parece que salieron a relucir armas blancas.

Inmediatamente que tuvo conocimiento de lo ocurrido el director, se presentó en el Hospicio y se dice que tropezó con bastantes dificultades para calmar los ánimos.

Cádiz sin periódicos

CADIZ.—Esta mañana se ha declarado la huelga general de tipógrafos, por cuya causa no se publicarán periódicos esta noche.

El gobernador ha manifestado que habiendo fracasado las gestiones en los jurados mixtos él las proseguirá, esperando llegar en breve a un acuerdo.

Ocho mil obreros en huelga

HUELVA.—Se ha declarado en huelga de brazos caídos todo el personal de la Compañía de Riotinto, que afecta incluso a ferrocarriles, ascendiendo los parados a ocho mil.

El gobernador ha manifestado que en una reunión celebrada ayer en la Delegación de Trabajo, la empresa ofreció el aumento de una peseta diaria, cosa que fue rechazada por la representación obrera.

Luego dió cuenta de haberse resuelto un conflicto en una fábrica de harinas.

Noticias sueltas

LERIDA.—Cuando esta madrugada una pareja de guardias de Asalto iba una batida por los alrededores de la estación, fué agredida a tiros, resultando herido en la espalda el guardia Miguel Azéarate.

Su compañero, en unión de diversas fuerzas, practicó un registro sin resultados.

—La actriz Mercedes Serós ha sido trasladada urgentemente a Barcelona, por haberse presentado un ataque de apendicitis.

—Continúa lo mismo la huelga del ramo de la construcción.

—Los obreros de transportes, mecánicos han celebrado una asamblea para ver si deciden o no ir al paro.

Una madre arroja por el balcón a su hijo y luego se suicida

GERONA.—A las dos de la tarde se ha producido un suceso en la Plaza de Lladrenés, que ha causado dolorísima impresión.

En una casa habita el matrimonio formado por José Güell y Rosa Pon, con un hijo de dos años llamado José María.

El marido se encuentra sin trabajo hace bastante tiempo, y por esa causa se suscitaban frecuentes discusiones.

Hoy abandonó la casa, pidiéndole su mujer desde el balcón que se llevase al niño, a lo que se negó.

Entonces Rosa le cogió y le lanzó a la calle quedando la infeliz criatura estrellada contra el adoquinado.

Después se arrojó la mujer, quedando muerta en el acto.

Parece que la infortunada madre padecía ataques epilépticos.

Dos motoristas muertos

VITORIA.—En la carretera general de Madrid una motociclista conducida por Claudio Herrero, quien llevaba en la misma a Sixto Bustos, chocó contra un camión, resultando aquellos muertos.

Una niña

PALENCIA.—En la noche última, en el pueblo de Paredes de Nava, por cuestiones particulares resultó muerto de dos puñaladas el vecino Pedro Gómez.

Esta mañana se presentaron en la cárcel Ramón Alonso y Julio Lebrón, declarándose autores del hecho.

Continúan las agresiones

SANTANDER.—En el pueblo de las Rozas cuando un grupo de marxistas marchaba por la carretera entonando canciones fue atacado desde el interior de una taberna por otro grupo de distinta filiación resultando con heridas graves Teófilo García y Francisco Sáez.

—En Los Corrales, cuando se retiraban a su domicilio, a las diez y media de la noche, varios jóvenes de F. E., desde una tapia les hicieron varios disparos de pistola ametralladora, resultando herido Luis Villanueva gravísimo y otro cuyo nombre se desconoce.

Una colisión a la salida de un cine

LOQRONO.—En Najera, a la salida de un cine se registró una colisión entre jóvenes de distinta ideología, cruzándose varios disparos y saliendo a relucir armas blancas.

Como consecuencia de la colisión han resultado heridos Victoriano Manzanares, albanil y Francisco Galarrata.

Ambos han ingresado en el Hospital en grave estado.

MENCHETA

RECUERDE que **REGENT** presentará mañana sus nuevas colecciones de **Estampados** **Cloques y Tejidos doble faz** para la próxima temporada de **VERANO** **REGENT** PLAZA MAYOR, 29

NOTICIAS

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños...

de su vida logró salvar a la criatura de una muerte cierta.

ANIS LAS CADENAS

El partido comunista ha acordado adherirse al socialista en lo que respecta a la ruptura de las fuerzas que integran el Frente Popular en Burgos...

Oposiciones a Notarías

Han sido nombrados para constituir el Tribunal de oposiciones libres a notarías determinadas, vancantes en el territorio de la Audiencia de Burgos...

Para su provisión por el turno de oposición libre se anuncian vacantes las siguientes notarías en este territorio:

Semana de fin de curso

Organizada por la Unión Diocesana de la J. F. de A. C., ha comenzado hoy la Semana de fin de curso.

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Sobre el paro obrero

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas: En la reunión celebrada esta tarde por los obreros parados en la Casa del Pueblo...

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Juan Francisco de Regis, Juilia, Faustina, Aureliano.
CULTOS
CARMEN.—Novena al Sagrado Corazón en los días 11 af 19.

Registro civil

DEFUNCIONES
José Alberdi Gargañaga, de Andoa'n (Guipúzcoa), 22 años, Hospital Militar.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy: La borrasca del Sur de Islandia ha pasado al Este de Escocia y al mar del Norte...

CUBIERTOS — VAJILLAS
Plata de ley. — Plata Meneses
Consulte precios:

JOYERIA VILLANUEVA

ENRIQUE CANO PEREDA
Cirujano-callista.—Practienate
MONEDA, 15 y 17

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7
Consulta a domicilio. Pida su hora al teléfono. 2.095.

Un perro mordió ayer, a las cinco de la tarde, al niño de once años Mariano López, al que se curó en la Casa de Socorro de una herida contusa en el tercio medio de la pierna izquierda.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido. Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERIA LAIN-CALVO
Lain-Calvo, 29

CAMISAS CABALLERO, el mayor surtido y más bajo precio en
MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

En la Casa de Socorro se curó ayer de la luxación de la cabeza del húmero con fractura del cuello del mismo a María Terán González.

De la fractura del antebrazo izquierdo por su tercio inferior se asistió en el mismo Centro benéfico a Angel Bernabé, de catorce años de edad.

Dichas lesiones se las produjeron ambas personas en caídas desgraciadas.

CONAC
'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

5.000 CAMISAS NOVEDAD le presenta
MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

Sobre el término municipal de Rincobado de la Sierra, parajes de Cabrera Gustillo y Fuente Lobos, descargó una tormenta de piedra y granizo que destruyó las sementeras...

Hice hace poco un viaje
Montado en un autobús
Y apenas empezó a andar
Me sorprendió el patatús
San Roque Jerez Quinado,
Me devolvió la salud.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucedor), ARETA (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

El vecino de Cerezo de Riotirón Rufino Riaño García, hallándose trabajando en una obra próxima al río de Quintanilla San García, observó que las aguas arrastraban a una criatura de tres años de edad, hija de Isidro Campo Riaño.

Rufino, despreciando el peligro que corría, se arrojó al agua y con exposición

Las corridas de ferias

Con el fin de cerrar mañana la suscripción abierta, y al solo fin de incluir en lista definitiva de la que se hará publicidad, rogamos encarecidamente a aquellos que deseen aportar alguna cantidad lo verifiquen lo antes posible.

Bar Club, 25 pesetas; Bar Miguelito, 25; Pensión Majestic, 15; Bar Juan José, 15; Confitería Royalty, 15.

Puntos de suscripción: Bar Acuarium, Bar Club, Granja Tudanca, Asociación Gremial Mercantil, Peña Taurina.

'La Unión y El Fenix Español'

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes

Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector de Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 1570

Arnedillo

FONDA Y CAFE
Viuda de Luis Marrodán Lázaro
LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14
Ondulación permanente, modernísimo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

Precio desde 10 pesetas

La CERVEZA DAMM
entre todas
Depósito: CONFITERIA LA STRA

Destinos

Para licenciados del Ejército. Nueva ley. Porteros y ordenanzas de los ministerios, alguaciles de Juzgados de Instrucción, mensajeros de Correos, repartidores de Telégrafos, carteros, plazas en Guinea, Prisiones, Guardia civil, Carabineros.

'La Patria', diario nacional, remite relaciones de vacantes. Suscripción, seis pesetas trimestre. Redacción: Santa Eulalia, 24, Madrid.

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACION PERMANENTE en

Peluquería CUENDE

Espolón 16. Teléfono, 1820

OPTICO

CIENTIFICO
Eustasio Villanueva
PLAZA MAYOR, 48

Jabón La Cibeles
Ahorra dinero, tiempo y ropa
Gal-Madrid

TARIFA Anuncios económicos TARIFA
El importe del timbre a cargo de la Administración

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES usados, gestiono la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras, y a ser posible, fotografía para facilitarme labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios, Concesionario Ford, Burgos.

ARRIBANDO

SE ALQUILA casa amueblada, nueve camas, dos comedores y espléndida galería. Informes, en esta Administración.

SE ARRIENDA planta baja para industria. Darán razón, Plaza Mayor, 39 y 40. Pañería.

ARRIBANDO cuadra espaciosa con pesetres. San Esteban, número 35.

ARRIBANDO sótanos buena altura y jardín, junto o separado, y pisos, junto al puente Gasset en Avenida Ruiz Zorrilla. Informes, Vitoria, 19, primero.

GARAGES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

ARRIBANDO casa por temporada

ARRIBANDO casa por temporada para veraneo. Razón, Santa Dorotea, 19.

COLOCACIONES

CHOFER para salidas, coche particular, necesario. Razón, Garage Chevrolet, de once a una.

HUESPEDES

CEDO camas para dormir, sitio muy céntrico o habitaciones amuebladas. Informes, en esta Administración.

CEDENSE dos habitaciones con o sin amueblar, sitio céntrico, y se admiten dos huéspedes. Informes, esta Administración.

NODRIZAS

AMA de cría, soltera, ofrécese, para casa de los padres. Informes, Modesto Alcalde, Royales del Agua (Lerma).

AMA de cría soltera, ofrécese para casa de los padres. Beabés Quintanilla, Lerma.

PERDIDAS

PERDIDA de un tapa cubos de coche, niequelado. Se gratificará en San Lorenzo, 34.

TRASPASOS

SE TRASPASA por no poder atenderlo su dueño, con o sin existencias, el comercio de la calle de la Paloma 54 (frente a la Catedral). Informarán en el mismo.

EN Palencia se traspasa la Gran Pensión Pasaje. Informarán en la misma. Teléfono 318.

VENTAS

TRACTOR Fordson, vengo barato y arado bisurco. Hospital del Rey, número 6.

VENDO dos carros de bueyes, máquina segadora marca «Cormik», muy barata. Hospital del Rey, número 6.

SE VENDE sierra de cinta y moñor de aceite pesado, seis HP., seminuevo, en Fontioso, Ricardo López.

CUOTAS:

SE vende correaje, guerrera, capote, tabardo, junto o separado, como nuevo. Casa del jefe del Depósito de Máquinas (estación del Norte).

GANGAS: Vento automóvil once HP., 22.000 kilómetros. Alternador 15 kilovatios estado nuevos. Informes, Vitoria, 19, primero.

SE VENDEN dos vacas suizas, de tres años, recién paridas, dando abundante leche. Su dueño, Indalecio Vedia (panadero), Tordomar.

SE VENDE novillo de dos años y vaca próxima a parir, de raza superior. Tratar, con Macario Martínez, Villсандino.

MAQUINA fotográfica «Leica», vengo barata y otras máquinas y motocámaras, 9,50 m. m. Casa Grigelmo, Merced, 6 y 8.

PINTURAS, barnices y esmaltes, procedentes de quiebra, se liquidan a mitad de precio. Droguería Evelio, San Lorenzo, 42.

VENDO casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100 Informes, calle Matadero, «Villa Carmen».

COCHE de niño

COCHE de niño, se vende, muy barato. San Juan, 35, tercero, izquierda.

SE VENDE una casa buena y un café, propio para vaquería u otra industria cualquiera y una partida de madera de olmo seca propia para carretero. Informes, José González, barrio de Villimar.

SE VENDEN máquinas «Singer», «Kohler» «Wertein», como nuevas, B. Central, procedentes de cambios por «Alfa» en Casa Garrido «El Caño Gordo».

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

PASAS superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios, Coloniales, Burgos.

PAPEL DE PERIODICOS. Se liquida una partida a bajo precio, por arribas y medias arribas. Venta, en esta Administración.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMAGENES RUIZ, en su nuevo local MONEDA, 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

TRAJE militar de soldado

TRAJE militar de soldado de cuota del año pasado, se vende completo, en estado superior. Calle San Pablo, 9, habitación, 4.

SE VENDE una mesa de comedor, seminueva y máquina de coser. Calera, 33, principal.

VARIOS

PELUQUERIA de señoras: Corte de pelo y ondulación Marcel. Tres años de profesión. Servicio a domicilio. Barrantes, 3, tercero.

SANATORIO VALDELASIERRA. Vías respiratorias. Magnífico parque. Delicioso veraneo. Confort. Alimentación cuidadísima. Pensiones individuales, 15-20. Dirección: Cereceda; Guadarrama (Madrid).

PINTURAS, ceras preparados, granel, esmaltes, barnices, brochas, pinceles. Gran stock. Droguería Calderón, Santa Clara, 26.

FOTOGRAFIA automática de arte, seis fotografías de primera calidad, diferentes o iguales, en cinco minutos. Calle Vitoria, 10.

Jurado PRESIDENTE

Señor Presidente de la Junta Provincial de Fomento Pecuario.

VOCALES

Don Santos Peralta Miñón, don Toribio Pérez Domínguez, don Fulgencio Pintero Rodríguez.

Reglamento

Artículo 1.º Podrán concurrir a este Concurso todos los criadores de aves domésticas y de conejos de razas españolas y extranjeras que lo soliciten, deseen vender o no sus productos. Habrá, a demás, una Sección especial dedicada a material avícola, alimentos, medicación, bibliografía, etc.

Art. 2.º Para tomar parte en esta Exposición-Feria, será necesario inscribir los animales, material, etc., antes del día 25 de Junio próximo, llenando al efecto el Boletín de inscripción que se facilitará en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal.

Art. 3.º El Comité organizador se reserva el derecho de no admitir las aves, conejos, material, etc., que por sus condiciones puedan deslucir el Concurso y rechazará de manera inapelable aquellos animales que presenten síntomas de cualquier enfermedad.

Art. 4.º Los animales y material que se presenten a esta Exposición-Feria, quedarán instalados definitivamente el día 28 de Junio, en el que no se permitirá la entrada más que al Jurado clasificador, que otorgará los premios que estime oportunos.

Art. 5.º La inauguración oficial se celebrará el día 29 por la mañana, y, antes, se colocará en cada una de las jaulas o parques, el nombre del propietario y las indicaciones que se estimen convenientes, con los premios o distinciones que se les haya concedido el día anterior por el Jurado.

Art. 6.º La alimentación y cuidado de los animales y material será de cuenta del Comité organizador, quien nombrará el personal necesario. Todo expositor tiene derecho a nombrar personas que por su cuenta hayan de atender a las necesidades de los animales o géneros expuestos.

Art. 7.º El Comité organizador mantendrá por su cuenta un servicio de vigilancia que ofrezca toda clase de garantías; pero no se hace responsable de la enfermedad o muerte de los animales ni de los desperfectos del material expuesto.

Art. 8.º Durante los días fijados para esta Exposición-Feria, no podrán retirarse del local, bajo pretexto alguno, sin permiso del Jurado, los animales, material, etc., que a ella concurran.

Art. 9.º Las gallinas se presentarán por lotes de dos o más hembras y un macho. Los pollos y pollitas se presentarán en lotes, tantos como sean las diferentes razas.

Las palomas se presentarán por parejas.

Las demás aves se presentarán a voluntad del expositor, por parejas o lotes.

Los conejos se exhibirán en parejas o grupos.

Las instalaciones de material avícola, alimentos, medicación, bibliografía, etc., se presentarán en un solo grupo por la casa expositora.

Art. 10. El material necesario para la Exposición-Feria lo facilitará el Comité organizador. El expositor que lo desee, hará constar en las hojas de inscripción que la instalación de los animales o productos será de su propiedad.

Art. 11. Serán de cuenta de los señores expositores los gastos de transporte a Burgos y regreso de los animales o géneros que envíen.

Todos los demás gastos serán satisfechos por el Comité organizador. Art. 12. Los señores expositores que lo deseen, podrán enviar al Comité organizador, metálico u objetos de arte o de utilidad para premios a determinados grupos, o a disposición del Comité para su adjudicación.

Art. 13. El haber suscrito las hojas de inscripción implica el compromiso manifiesto de acatar en todas sus partes el presente Reglamento y el de aceptar las decisiones del Comité organizador en los casos que no se hubieren previsto.

Programa

Grupo primero

AVICULTURA

Sección primera.—Lote de dos o más gallinas y un gallo de raza asteliana negra.

Premio extraordinario del Colegio de Veterinarios de la provincia, 150 pesetas.

Primer premio, 100 pesetas. Segundo, 75. Tercero, 50.

Sección segunda.—Lote de dos o más pollitas y un pollo de raza castellana negra.

Primer premio, 75 pesetas. Segundo, 50. Tercero, 40.

Sección tercera.—Lote de dos o más gallinas y un gallo de raza Leghorn.

Primer premio, 100 pesetas. Segundo, 75. Tercero, 40.

Sección cuarta.—Lote de dos o más gallinas y un gallo, Rhode-Island.

Primer premio, 50 pesetas. Segundo, 30. Tercero, 20.

Grupo segundo

COLOMBOFILIA

Sección quinta.—Pareja de palomas zuzitas.

Primer premio, 25 pesetas. Segundo, 15. Tercero, 10.

Sección sexta.—Pareja de palomas de fantasía y mensajeras.

Primer premio, 25 pesetas. Segundo, 15. Tercero, 10.

Grupo tercero

CUNICULTURA

Sección séptima.—Un macho y una o dos hembras del país seleccionados.

Primer premio, 25 pesetas. Segundo, 15. Tercero, 10.

Sección octava.—Un macho y una o dos hembras gigantes.

Primer premio, 40 pesetas. Segundo, 25. Tercero, 15.

Sección novena.—Un macho y una o dos hembras de angora y peltería.

Primer premio, 40 pesetas. Segundo, 25. Tercero, 15.

Grupo cuarto

MATERIAL INDUSTRIAL

Sección décima.—Instalaciones completas de material avícola.

Premios: Objetos de arte y diplomas. Sección undécima.—Aparatos para cualquiera de las pequeñas industrias.

Premios: Objetos de arte y diplomas.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos, Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moscas, Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada. Klosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

El DIARIO en Lerma

ASAMBLEA DE MUNICIPIOS.—UNA VEZ MAS CONTRA LA INJUSTA LEY LLAMADA SANITARIA

El día 3 del actual tuvo lugar en el salón de actos del Ayuntamiento de esta villa, y por iniciativa de esta Corporación municipal, una asamblea de municipios de este partido, a la que asistieron en número de 43, con el objeto de solicitar la derogación de la ley de Coordinación Sanitaria.

A las once de la mañana y bajo la presidencia de don Martín Revilla Bravo, concejal delegado de este Ayuntamiento, se declaró abierta la asamblea y acto continuo el presidente señor Revilla, después de explicar el motivo de ocupar él la Presidencia, debido a que, a una gentileza del señor alcalde, da la bienvenida a los asambleístas, dirigiéndoles un saludo fraternal en nombre del pueblo de Lerma, haciendo resaltar la mutua comprensión espiritual y moral que le une con los pueblos de su partido.

Hace protestas del aplomismo de la asamblea, así como de no tratarse de perseguir a la clase sanitaria, y la que por el contrario rinde el oportuno culto, sino que el objeto de esta asamblea es unírseles a esa corriente de protesta que a raíz de la publicación de la ley de Coordinación sanitaria y de su reglamento se inició, particularmente en nuestra provincia, por la evidente injusticia que esta entraña vejatoria para los municipios y esquiladora de sus yya enclavados haciendas.

A continuación hicieron uso de la palabra los representantes de los pueblos de Covarrubias, Quintanilla de la Mata, Villamayor de los Montes y otros, adoptándose por aclamación conclusiones que después se dirán.

Después de discusión amplia del conocimiento pleno de todos los remidos con relación al número de habitantes de cada pueblo, número de los pios incluidos en la Beneficencia Municipal, seldo que en concepto de titular perciben los médicos, farmacéuticos, veterinarios, practicantes y maronías; vistos los abusos que al margen de la ley se vienen cometiendo por la agramadora carga que ella representa para los presupuestos municipales, que con otras para el poder central y para otros organismos provinciales, resultó el hecho inconcebible e insostenible de que el ochenta por ciento de los presupuestos municipales, que absorbe por las leyes injustas como la de que se trata, se acuerdan por unanimidad las siguientes conclusiones:

1.ª Derogación inmediata de la ley de Coordinación Sanitaria de fecha 11 de Julio de 1934 y demás disposiciones que la completan, interpretan y amplían. 2.ª Entregar a los señores diputados a Cortes por esta provincia, un certificado de esta acta, a fin de que defendan el contenido de la conclusión anterior.

3.ª Hacer igual petición a la Diputación provincial y entregar al gobernador civil de esta provincia y alcalde de Burgos certificación de la misma, para que le den el curso reglamentario, elevándola al poder central. 4.ª Interesar del Ayuntamiento de la capital convoque a una magna asamblea provincial, para los fines perseguidos.

5.ª Dar cuenta a los Ayuntamientos de las cabezas de partido del resultado de la asamblea.

Además de los Ayuntamientos allí representados se siguen recibiendo adhesiones de otros muchos.

EL CORRESPONSAL

Lerma, Junio-1936.

RELOJERIA E. MELGOSA

Santander, 34-BURGOS. Relojes de pulsera y bolsillo. Relojes de pared, sobremesa y despertadores. Composturas con la máxima garantía en toda clase de relojes.

El DIARIO en el Valle del Esgueva

ALDABONAZO FINAL !

No las recuerdo. Pero quizá no me equivoco. Medio centenar de crónicas llevo ya redactadas exponiendo la situación económica del vecindario esguevo y apenas si se han enterado las autoridades de nuestra situación. Está visto que los pueblos que no cometen actos violentos apenas si son atendidos en los días actuales. He aquí el origen y causa de que se produzcan hechos y situaciones que todos lamentamos después. Hoy no se consigue nada por cauces serenos. Es preciso la revuella, la desesperación, el caos, para que las autoridades se apresuren a poner remedio a situaciones angustiosas. Quienes exponen por vía legal sus necesidades y suplican legítima ayuda, obtienen generalmente esta respuesta: «Tengan paciencia, ya llegará». Quienes, por el contrario, se apresuran a producir el motín, en el que muchas veces pierden la vida, obtienen remedio rápido. La acción directa, es alimentada por el mismo Estado. Es decir, el enemigo mayor del Estado, crece y vive merced al alivio que éste le presta con su fardanza en poner remedio a situaciones y problemas que no admiten espera. Por cincuenta y una vez lo decimos. El vecindario del Valle del Esgueva, atraviesa una situación crítica, angustiosa; pedricos, riadas, hechas y derribo de productos han dado al traste con la economía de cientos de esguevanos, ha sido truncada por su base. Solamente la ejecución de dos proyectos, encauzamiento del río Esgueva y construcción de la carretera del Valle, puede evitar que el hambre se enseñoree de este Valle. Veremos si ahora llega el rumor de nuestro aldabonazo al despacho de las autoridades provinciales.

EL ESTAFUTO CASTELLANO

Hasta estas tierras ha llegado la voz de los representantes de los diversos partidos en la magna asamblea celebrada hace días en la capital. El abandono en que nos tiene el poder central nos induce a pensar que no nos podremos redimir hasta tanto no nos constituycamos en región autónoma. El Estado ha sido para nosotros un mal padrastro. Con nuestro Gobierno regional, tendremos un padre legítimo, que por vivir de cerca nuestras inquietudes, atenderá y resolverá con acierto nuestros problemas, y el que hoy es padrastro, quedará convertido en abuelo cariñoso y desinteresado, que ayudará cuando lo precise al Gobierno regional. La idea estatutista fructificará en breve por acá.

Torresandino

OTRA VEZ LA PAVIMENTACION DE LA CALLE

Si, caro lector. Tú ya conoces esto. Quien no debe de haberse enterado aún son nuestras autoridades provinciales, muy especialmente la Junta provincial contra el pago, que ha debido de constituirse ya y en la que tienen representación, si no estamos mal informados, la Delegación de Trabajo, el Gobierno civil y la sección de Obras Públicas. Este organismo, según se nos informa, es el encargado de solicitar de la Junta nacional contra el pago la cantidad concedida para que pueda ejecutarse el proyecto de urbanización de la villa, en cuyas obras encontrarán trabajo muchos obreros y pequeños propietarios, cuya situación económica es angustiosa. Llamamos la atención de este organismo para que sin más demora, solicite el referido dinero. Esperamos también que los diputados por Burgos, en visita semanal a la capital, rueguen a la Junta provincial que sin más dilaciones de satisfacción a la justísima demanda del vecindario de Torresandino.

Sabemos que la comisión gestora municipal de la villa, ha hecho eficientes gestiones tenía que realizar, conducta que debe merecer el aplauso de todo el vecindario. Además, para mitigar en parte las necesidades de infinidad de vecinos, ejecutó obras por valor de más de quinientas pesetas y ahora invertirá en arreglo de caminos cerca de seiscientas pesetas. Como puede verse, los ediles no han sido sensibles a las necesidades de los obreros para-

dos, máxime si se tiene en cuenta que la situación económica del municipio es crítica.

PELOTARIS

Este año, y debido a la situación angustiosa del vecindario, apenas si hay ganas de divertirse. de año que no se celebren tantos e interesantes partidos de pelota como en años anteriores, viéndose el frontón poco arrojado. El pasado domingo, se jugó por los ases locales una partida emocionante, tocándose perder a los imbatibles del pasado año. Los mozos que tantas veces fueron derrotados el pasado año, se han convertido de vencedores en vencedores, y de seguir jugando, con el brío y acierto del pasado domingo, harán morder el pelo a los casados en días sucesivos. Por los mozos jugaron Carranza, Rufo y Horiguella, éste último un completamente recuperado y dándolos todas; Carranza es hoy por hoy, el mejor jugador de la villa y Rufo, con su juego espectacular y energético, emocionó a la concurrencia. Por los casados jugó «El Churro», «El Zurdo» y Tomasito, que burjó muchísimo; «El Churro», como siempre, seguro y acertado, fué el eje de la partida y «El Zurdo», muy bien. Lástima que Tomasito bajara tanto. Empataron a dos juegos, produciéndose el desempate al juego tercero que se elevó a 44 tantos.

PAK

Valle del Esgueva, y Junio de 1936.

Gorgonio Medrano MADERAS Precios sin competencia Regumiel de la Sierra BURGOS

El DIARIO en Castrojeriz

LAS FIESTAS DE SAN JUAN

El Ayuntamiento ha publicado el programa de los festejos para los días 23, 24, 25 y 26 de Junio.

En la víspera de San Juan quedarán iniciados los festejos con el tradicional hoguera que este año tendrá lugar en la Plaza de la República. Para el día 24 a más de las danzas, conciertos y bailes de rigor, se celebrará a las tres de la tarde una carrera ciclista, que, partiendo de esta villa, pasará por Castillo Matajudos, Arenillas, Melgar, Padilla, Villavieja y Villasilos, para terminar en el punto de salida. Se concederán tres premios, uno de 50 pesetas; otro de 30 y otro de 20. Podrán tomar parte en la carrera los corredores de los pueblos del partido, siempre que se hayan matriculado en la Secretaría del Ayuntamiento y hayan satisfecho una cuota de inscripción de dos pesetas. El plazo para inscribirse terminará a las 12 horas de la tarde. Se recomienda a los ciclistas el uso de maillot de color y pantalón corto. En las noches del 24 al 25 se quemarán juegos de fuegos artificiales y una gran traca valenciana y se celebrarán bailes públicos amenizados por una banda de música.

DE SOCIEDAD

Para muy en breve tienen anunciada su boda María Manrique Castillo y Mariano Calleja Arias. Con motivo de la lectura de proclamas y pata facilitada a los novios, han desfilado por la casa de los familiares de los futuros conyugues gran número de amigos, que han sido espléndidamente obsequiados. Reiteramos a la ilusionada pareja nuestra más cordial felicitación.

MARBET

14 de Junio de 1936.

El DIARIO en Santibáñez Zarzaguda

SESION EXTRAORDINARIA

Ayer martes se reunió el Ayuntamiento en la Casa Consistorial, bajo la presidencia del alcalde don Gregorio González y dictaminó respecto a los asuntos que abajo se expresan lo siguiente:

1.º Visto el expediente incoado contra el alguacil, y haberse comprobado que el día 9 de Mayo manifestó en el establecimiento de Serafin Herrera, «que de haber habido gaita para festejar la fiesta de San Nicolás no se habría robado las gallinas», y, como quiera que esta expresión pudiera tener relación con la protesta del vecindario del día 9 de Mayo, en pro de la gaita se le castiga por el Ayuntamiento con la suspensión de empleo y sueldo por 30 días a tenor de lo dispuesto en el artículo 195 de la ley Municipal.

Al mismo tiempo se hace constar que como dicha suspensión de empleo y sueldo la viene sufriendo desde el 11 de Mayo, por acuerdo de este Ayuntamiento, se faculta a la Alcaldía para poder volver a reponer al sancionado el día 11 del actual.

2.º Se dió cuenta de un oficio de la Junta de Clasificación de Burgos, concediendo prórroga de primera clase a los mozos Daniel González y Benigno Ortega, del remplazo del año 1932.

3.º Se informó por la Alcaldía de haber pagado a la Mancomunidad Sanitaria Provincial de Burgos, la cantidad de 1.359,63 pesetas, importe de los haberes de los sanitarios locales del primer trimestre de este año, más la cuota semestral de este Ayuntamiento para el Instituto de Higiene y asistencia a la Guardia civil.

4.º También se acordó que se pague al Ayuntamiento de Burgos la cuota anual para el pago de gastos de la Administración de Justicia, conforme a la comunicación que se ha recibido, importante 204,68 pesetas.

5.º Por último se leyó la circular publicada en el «Boletín Oficial» de 5 del actual y se acordó pagar a la Escuela Elemental de Trabajo de Burgos, la cuota anual para enseñanzas obreras y a razón de 0,20 céntimos de peseta por habitante y año.

EL CORRESPONSAL

Hoy 10 de Junio de 1936.

VIDA RURAL

Los Ausines

UNA BODA El día 6 del presente mes, se celebró en este pueblo el matrimonio civil de la bella señorita Balbina Sáiz Ausina hija de los nobles propietarios de dicho pueblo don Lorenzo Sáiz y Sáiz y doña Catalina Ausín Nuño, con el joven industrial de Revilla del Campo don Anselmo Gómez Blanco, hijo de don Ignacio Gómez y doña Aurea Blanquet ya difunta.

Fuieron apadrinados por doña Nieves (se ignora el apellido), amiga de la novia y por don Conrado Gómez, hermano del novio.

Bendijo la unión nupcial don Teodoro Sáiz de la Roma, cura párroco de Villavilla Sobresierra, primo de la desposada.

Terminados los actos civiles y religiosos, los convidados que pasaron cincuenta personas fueron obsequiados en casa de los padres de la novia por espacio de dos días, en cuyo obsequio abundaron los licores y cigarrillos puros, reinando la mayor alegría sobre todo en la clase joven.

Desearnos a los recién casados toda género de venturas.

EL CORRESPONSAL

BAÑOS DE CUCHO BURGOS

Agua sulfurosa, sulfúrica, nitrogenada. Exitó enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarros y artiritismo. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

Folleton del DIARIO DE BURGOS

(37)

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona)

El muelle no se veía a nadie y yo continuaba sujetando por el brazo al señor Luciano, al que replicué: —No tendrías más remedio que escucharme, y si no queréis creerme, no tengo ningún inconveniente en que me arrojetis al Sena. Me manifesté entonces que no erais culpables de la muerte de Gretchen, y que el único y verdadero culpable era el caballero de Muzart's su tío. Le conté entonces sollozando y con una eflorescencia adornada con lágrimas una historia tan conmovedora, que se echó también a florar, y me propuso marcharse en el acto a Beaurepaire para iros a pedir perdón. —¿Es que vuestra madre está aquí? —exclamé. Creí que cuando lo oyó iba a morir de alegría. Le dije entonces que habíais sabido que estaba en Versalles, y que emprendierais el viaje para ir a buscarla, y que probablemente no regresarais hasta la noche, por lo que le aconsejaba que se volviese a su Posada y que esperase a que fuese-

de día. Tal vez se presentará mañana por la mañana, o tal vez venga en seguida, si es que ve las ventanas. —Por si acaso— respondí la condesa abrazando a la bohemía—, apresuremonos a abrir el cofrecillo. No había en la parte del palacio nada más que la condesa y Toinon, y manera que podían hacer todo el ruido que quisiesen. El pabello que ocupaba el portero estaba demasiado lejos para que aquel pudiese oír nada. Toinon cogió el cofrecillo y lo examinó por todas partes, y dejólo después en el suelo. Se proteyó de un martillo con el que le dió un golpe muy fuerte sobre la tapa que produjo un ruido muy seco e hizo rebotar el martillo. —Es de acero y del buen temple— dijo Toinon meneando la cabeza—, y por tanto hay que renunciar a la idea de romperlo haciéndolo pedazos; pero se pueden romper las abrazaderas que sirven para sujetar la tapa.

—¿Tardaremos mucho en hacerlo?— preguntó la condesa fijando ansiosas miradas en el cofrecillo. —No, poco más o menos una hora— respondió Toinon acercándose a la ventana, y mirando al otro lado de la calle, y en la ventana de César Blaisot vió una sombra detrás de las celosías. —Creo, señora—añadió—, que ese moztreno ha vuefco. —¡Bah! Más vale así, y supongo que no tendrá la tentación, sobre todo después de leer mi carta, de venir a buscarnos aquí.

Cogió Toinon una lima, puso el cofrecillo entre las piernas y empezó a limar las abrazaderas de cobre que adornaban la tapa, y al cabo de un cuarto de hora pudo ver la condesa cómo se desprendía una de ellas. —¡E! trabajo adelantá— observó Toinon.

A su vez la condesa se acercó a la ventana, y observó que continuaba estando iluminada la habitación de César, pero la sombra visió por Toinon había desaparecido.

—Se resigó más pronto de lo que me figuraba y se habrá metido en cama—dijo volviendo al lado de Toinon, que seguía limando las abrazaderas. De pronto estremecióse aquella, deteniéndose bruscamente.

—¿Qué es lo que te pasa?— preguntó admirada la condesa. —Que me parece que oí andar por ahí,

—¿En dónde? —En el patio. —¿Qué locura!— dijo la condesa, y se fué a la habitación inmediata, cuyas ventanas estaban al patio, y se asomó a una de ellas. La noche era de las más obscuras y profundo el silencio, y volviendo al salón, añadió: —No he visto ni oído nada. Toinon continuó su trabajo, y en el momento en que había conseguido arrancar tres abrazaderas, y la cuarta le faltaba muy poco para soltarse de su gozne, detúvose, exclamando: —Lo que es esta vez no es una ilusión!

—¿Qué tienes?— preguntó la condesa, a la que sólo precucita la idea del cofrecillo. —Que sufre algún por la escalera— respondió la bohemía.

—Quizá sea Luciano. —No, porque oigo pasos de varias personas.

Y en efecto, mientras decía esto Toinon con voz ahogada, respiraban los pasos en el corredor, y de detuvieron de pronto. A los pocos segundos sañieron algunas astillas de la puerta, que abrieron con un puntapie, y las dos mujeres salgaron un grito de terror al ver que en su dintel se presentaban el señor de Mauelierre, espada en mano, y César Blaisot, con una pistola amarillada. Hazá veinte años que la condesa no había visió al amigo del conde de Beauvoisin, y sin embar-

go, le reconoció en seguida, y se arrojó sobre el cofrecillo que, por así decirlo, cubrió con su cuerpo.

XXVIII

Transcurrieron diez segundos que tuvieron la duración de un siglo, y durante ese tiempo la condesa siguió ocultando el cofrecillo con su cuerpo, y Toinon, que se había puesto en pie, fijaba aleladas miradas en los recién llegados, que continuaban en el dintel de la puerta sin dar un paso, ni pronunciar una palabra, siendo la condesa la primera que rompió aquel silencio aterrador.

—¡Los muertos salen de sus sepulcros!— exclamó.

—Si, señora— respondió el señor de Mauelierre adelantando un paso, —¡los muertos vuelven, o mejor dicho, los vivos atraviesan los mares para coger infraganti y castigar a los ladrones y a los asesinos!

La condesa estaba lívida y se estremecía, teniendo apoyadas las manos sobre el cofrecillo en la actitud de una pantera que sujeta con sus garras la presa palpitante. Sostuvo sin perturbar la mirada cólica y despreciativa que el señor de Mauelierre fijaba en ella. —Los ladrones son aquellos que se introducen de noche y armados en casa ajena. En cuanto a los asesinos de que hablais, no sé a la verdad lo que queréis decir— respondió la condesa, que

estaba tan hermosa con su furor y su audacia que César Blaisot, que poco antes y a la menor señal habría hecho fuego sin compasión sobre ella, se quedó asombrado y volvió a ser presa de la fascinación que siempre ejerciera sobre ella aquella mujer.

—Señora—replicó el señor de Mauelierre acercándose más a la condesa,— debí decir envenenadores y no asesinos, y así debistéis comprenderlo, desde el primer momento. En cuanto a los ladrones... —¿En dónde están?

—¡Hélos ahí—dijo el señor de Mauelierre; y extendiendo la mano, la señaló a ella y a Toinon, que no había dicho ni una palabra, pero que con su genio infernal, había recobrado en un abrir y cerrar de ojos la sangre fría, propiniéndose acudir en socorro de su señora.

—¡Eh! Puede que este señor, al que conozco, y que se presenta aquí espada en mano, tendrá la amabilidad de explicarnos lo que esto significa, ¿no es verdad, señora?—dijo echándose a reír.

El señor de Mauelierre, que empuñaba en una mano la espada y en la otra una pistola, podía disponer de la vida de aquellas mujeres con las que no había ningún inconveniente que se mostrase atento y cortés. —Étre aquí, señora condesa, en compañía del señor, y no por la puerta, sino con ayuda de una escalera— y sal-

Comentarios informativos

La verdad histórica ante los conflictos actuales

Por Rafael Pérez Lobo

No parece fácil, ni las circunstancias actuales permiten abrigar esperanzas de que pueda serlo en un plazo más o menos lejano, el logro de una convivencia entre los diversos países que integran el mundo civilizado.

Se trate muy bien a Alemania. Baste decir que la parte más importante de la obra del doctor Hain es la relativa a la crítica del relato que se hace en aquellos de la guerra del setenta, de la guerra mundial, de las responsabilidades de esta guerra, del Tratado de Versalles, etcétera.

La educación del niño, la preparación de las nuevas generaciones que han de recoger el fruto de los esfuerzos y de las luchas de hoy constituye la reocupación primordial de nuestros días, y entre las diversas modalidades y reformas y nuevos métodos implantados ya por todos los países, figura totalmente aceptado como indiscutible el de la revisión de los libros de texto y los miles de manuales que circulan por las clases y escuelas, sin que hasta ahora tuvieran el menor control ni la menor garantía de eficiencia.

Nosotros mismos, gracias a los esfuerzos del profesor Altamira, pretendemos celebrar en Madrid en 1937 la III Conferencia Internacional para la enseñanza de la historia, en la que se tratará como primer tema de discusión un referente a cómo aparece la historia de España en los manuales de otros países.

El propósito tiene ciertamente un fondo de apostolado idealista y romántico, que más parece obra de poetas que de investigadores. Es posible que la convivencia internacional de todos los pueblos que se busca no llegase nunca a ser una realidad sin esta previa preparación de los textos y comprensivos, en vez de inculcar juventudes para forjar pueblos sensatos y comprensivos.

Estos propósitos, como todos aquellos que tienden a buscar una cooperación entre todos los pueblos, mucho más cuando en este caso se trata de abordar las bases de una inteligencia internacional en sus más profundos cimientos, como es la formación de las nuevas mentalidades, son dignos del mayor y más entusiasta aplauso, y aunque de momento nos parezcan como muy difíciles de llevar a cabo y veamos muy lejos el momento de su implantación, debemos alentar a los hombres que tal entusiasmo ponen en su obra, confiando en que llegará un día en que la humanidad pueda ponerse de acuerdo, y que ese día no llegaría si no fuera por los esfuerzos que hoy realizan en diversos sentidos esos hombres que saben elevarse sobre las contiendas del momento.

(Prohibida la reproducción).

Advertisement for 'El Elixir' medicine, featuring a portrait of a man and text describing its benefits for stomach ailments.

Excursión al Monasterio de Nuestra Señora de Valvanera

Todos los años y por esta misma fecha se realiza con el mayor entusiasmo esta deliciosa excursión y este año se proyecta celebrar el día 21 del actual (domingo).

No creemos necesario dar amplios detalles de la misma ya que la mayoría de los burgaleses habrán oído ensalzar lo hermoso y abrupto del terreno que se recorre hasta llegar al citado Monasterio, atravesando en el itinerario la Sierra de la Demanda y el Pico de San Lorenzo.

El itinerario para la ida será el siguiente: Burgos-Salas-Barbadillo de Herberos-Monterrubio de la Demanda-Zarza de la Sierra-Mansilla y Monasterio de Valvanera y el regreso por Anguiano-Nájera-Santo Domingo de la Calzada-Belorado-Burgos, con parada en Nájera y Santo Domingo de la Calzada.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417 Médico Angel de Garzábal Electroterapia - Flistoterapia - Rayos X

Advertisement for 'Para' furniture store, featuring a logo and contact information for MUEBLES ECONOMICOS in Madrid.

Crónica judicial

SENTENCIA POR HURTO

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra José Pérez y Pérez e Inés Güemes San Librete, vecinos de Los Tremellos, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándoles como autores de un delito de hurto, a las penas de arresto mayor, y a la Inés Güemes a la de dos meses y un día de arresto mayor, y a ambos a las accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Agustín Gil González y don Bonifacio Escarfiga y don Pedro Villa Amézaga, sobre indemnización de daños y perjuicios.

Incidente procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Avelino Bilbao y Gutiérrez, sobre nulidad de actuaciones en el que se partió el Ministerio fiscal.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Isidora Peña Alcobilla y otro, sobre atentado a la autoridad.

Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz, contra Daniel Alcalde Albiola, sobre desacato a la autoridad.

Central Hispania Gestión Administrativa

Datos y documentos necesarios para la obtención de las certificaciones que a continuación se relacionan:

- Certificados de antecedentes penales.—Nombre y apellidos del solicitante, del padre y de la madre, edad, naturaleza y para qué se necesita. Si es hijo natural, su nombre y los dos apellidos de la madre y para qué se desea.

Inscripción en el Registro de embotelladores de Vinos.—Clase de los mismos, cantidad aproximada de ventas anual, nota de los países donde remiten sus vinos y último recibo de la contribución industrial.

Registro de importadores.—Clase de mercancías que se han de importar, país de origen, cantidad en kilos o unidades, valor aproximado en pesetas y recibo de la contribución industrial.

Registro de exportadores.—Cantidad aproximada que se exporta, países y cantidad aproximada que a cada uno se envía, recibo de la contribución industrial, mercados donde especula, almacenes que tiene abiertos y marcas que utiliza.

Registro de marchamos comerciales.—Nombre y apellidos, dirección de la fábrica y tres marchamos tal como se aplican.

Idem de marchamos en Aduana.—Tres marchamos, recibo de la contribución industrial y una certificación de la Cámara de Industria o Comercio a que pertenezca.

Registro de Productor Nacional.—Es necesario ser español, partida de nacimiento, recibo de contribución, memoria detallada de la fábrica o taller, con expresión detallada de sus existencias, dimensiones, obreros, maquinaria y su empleo, material, producción aproximada, certificación de la Cámara Industrial de la provincia a que pertenezca, justificando que puede ser productor nacional.

Registro de la Propiedad intelectual.—Cédula personal y firmar el interesado un impreso en el cual se explican los detalles.

Liquidación de derechos reales.—El documento objeto de la transmisión.

Transferencias de coches.—Cédula personal, Cartón y patente.

Matriculas para ingresos en centros docentes.—Certificación de nacimiento, antecedentes penales, de buena conducta y vacunación.

Registro de Sanidad.—Una etiqueta del producto para informar lo necesario.

Para las demás gestiones de uso menos frecuente consultad a la agencia, la que facilitará informes con la mayor rapidez.

MADRID

La revolución desinflada

Por Emilio Carrere

La revolución está desinflada. El globo terrible que quitaba el sueño a la pacatería burguesa, ha ido perdiendo gas poco a poco. Nadie vea en esta afirmación resquicio de ironía. Ha pasado lo que tenía que pasar. Un grupo de teóricos traductores de folletos rusos, no podía imponer su opinión al resto de la nación. El globo se ha desinflado, en cuanto ha surgido la división entre los núcleos obreristas. La lucha de clases ha quedado reducida a una lucha fratricida entre los más humildes de la misma clase.

En Madrid no se ha advertido apenas la convulsión revolucionaria, es cierto. ¡Lo trágico está en los pueblos! Pero esto, más que revolución organizada y eficaz, es un fermento anárquico sin control, cuando no es meramente un odio de campanario, un desahogo de malas pasiones de aldeas. Pacificar a los pueblos, reconciliar con la civilización estos estados de violencia local, va a ser una tarea tremenda. El diálogo inteligente se ha hecho ya imposible. La sangre vertida divide a las clases sociales y familias en un largo período de tiempo, entre personas que fuertemente tendrán que convivir en las áreas reducidas de las pequeñas capitales y aún de los villorrios. ¿Cómo llegar al entendimiento entre las familias de las víctimas y de los victimarios? Muchos rincones españoles habrán de vivir en un clima dramático de Montecos y Capuletos, lo que significa un retroceso a plena edad media. Se han echado las raíces de un odio para siglos venideros. ¡Horrible resultado del mito monstruoso de la lucha de clases!

¿Era esto la revolución? Sería injusto afirmar que era esto lo que soñaban los caudillos. Pero la realidad ha sobrepasado la teoría. La misma vilencia esporádica ha hecho fracasar la revolución.

En Madrid, como gran ciudad, todo esto se diluye fácilmente. Hay aún cierta inquietud en el aire, pero a la postre se impone el optimismo. Ha bastado confirmar que el Gobierno no es cómplice de la violencia. Las palabras del señor Moles, de un justo sentido liberal, contando la intención de los sucesos de Yeste, han hecho comprender que la dignidad de la autoridad se asienta en plena Puerta del Sol.

Días pasados estalló una bomba en el café de Correos. Algunos cafés están servidos por los propios dueños y sus familiares. Pero el madrileño no pierde el humor y gana de asistir a sus penas cafeterías. La revolución, en este punto ha quedado reducida a la lucha entre camareros de distintas sociedades obreras. Ya no se habla de machacar al burgués, sino de exterminar al camarada. Y esto es algo triste, además de ser estúpido y fratricida.

Dentro de poco, la situación verdaderamente peligrosa será la de los caudillos obreristas, según los augurios de Eijja y de Zaragoza. Pero a pesar de esta reacción de las masas desengañadas, los pedantes de los periódicos—algunos tan burgueses como inspirados por comerciantes—siguen atizando la tea jacobina.

Advertisement for 'Vino Tondonia' wine, featuring a logo and contact information for Ignacio Palacios in Burgos.

DE AVIACION Los aviones del rey de Inglaterra

El Rey Eduardo VIII es el primer monarca británico que ha viajado por la vía del aire. Durante años, según su propia frase, ha considerado el avión como su principal medio de transporte, y el primero para trasladarse de Sandringham a Londres.

El Rey no es un aviador sólo en buen tiempo. Confiado en la seguridad de los viajes aéreos y en la maestría y el acierto de sus pilotos, jamás ha vacilado en volar en condiciones que han obligado a personas menos bien informadas a quedarse en tierra. Los críticos que, de vez en cuando, han expresado su temor a propósito de los "riesgos" que corría el Rey a bordo de un avión ignoran, sin embargo, no sólo las normas sumamente altas de seguridad que alcanza el aeroplano moderno, sino también la extensa experiencia que data desde un primer vuelo en dirigible en 1913, sobre la cual basa sus decisiones de viajar o no en avión en condiciones atmosféricas difíciles.

Siendo el mismo hábil piloto, aun cuando no se haya preparado nunca para obtener su certificado mediante las pruebas necesarias, aporta el juicio sereno adquirido durante varios centenares de horas de vuelo, en corroboración de las opiniones de su piloto cuando es preciso tomar una determinación difícil.

Hasta hoy el rey ha poseído diez aeroplanos. Su primer aparato, adquirido durante el verano de 1929, era un biplano ligero Gipsy-Moth con dos habitáculos descubiertos. En 1930, esta modesta avioneta fue suplementada por dos monoplanos livianos de cabina Puss Moth, que el año siguiente, fueron reemplazados por dos modelos más modernos del Puss Moth. En Noviembre de 1932, compró un biplano de cabina Fox Moth, que tenía una velocidad de régimen algo inferior a la de los Puss Moths, pero poseía una acomodación superior en la cabina y más espacio para el equipaje. Este aparato fue el último tipo monomotor de dimensiones medias en la flota del Rey. En la primavera de 1933, compró un biplano Dragón y un monoplano Vickers Vialra, ambos equipados como bimotores. El Dragón se hallaba instalado para el transporte de seis pasajeros y el Vialra para doce.

Al principio del año pasado, el Rey se desinteresó del Dragón y del Vialra; este último se halla en la actualidad encargado de vuelos especiales de experimentación de T. S. H. para el Ministerio del Aire. En lugar de ellos, compró los dos aparatos que constituyen su flota actual, los biplanos Dragones rápidos, instalados cada uno de ellos para el transporte de cinco pasajeros. Lo mismo que todos sus aparatos precedentes, los Dragones rápidos, que llevan las iniciales de matrícula G-ACTT y G-ADDD, respectivamente, están decorados al exterior con los colores escarlata y azul de la Brigada de la Guardia. Estando suministrada su potencia por dos motores Gipsy-Six, el Dragón rápido realiza una velocidad de régimen de 214 km/h. Cada aparato del Rey es capaz de llevar suficiente combustible para un vuelo sin escala de 1.200 kilómetros con viento en calma. Se han previsto las instalaciones necesarias para servir ligeras comidas a bordo, comprendiendo el equipo una caldereta para hacer té y un gabinete de cocktail. La tapicería interior está ejecutada en gris y rojo.

Los viajes del Rey se han extendido mucho más allá de las Islas Británicas. Ha sobrevolado el Canal numerosas veces dirigiéndose a diferentes puntos del continente de Europa, de costumbre en uno de sus aviones, pero algunas veces a bordo de los transaéreos de las líneas regulares. En Escandinavia, todavía se habla del atrevimiento del Rey en el otoño de 1932, al insistir en la visita a bordo de hidroavión a dos de los centros principales de Suecia, cuando hacía un tiempo tan malo que varios peritos estimaban necesario anular el vuelo. Con ocasión de aquel viaje, el Rey permaneció en el habitáculo con el piloto y condujo el hidroavión el mismo durante largos espacios de tiempo.

En la América del Sur, su empleo del avión durante su visita en 1931 como medio principal de locomoción produjo una profunda impresión en la población. Uno de los aviones del Rey fue expedido a Buenos Aires a bordo de un buque porta-aviones, y su piloto personal se marchó con Su Majestad. Al ejemplo del Rey se debe en gran medida el impulso ulterior que recibieron los transportes aéreos en la América del Sur, como así-

mismo en muchos otros países del mundo. El piloto personal de Su Majestad ha sido desde hace varios años el teniente aviador E. H. Fielden, que en 1929 fue condecorado con la distinguida recompensa de la Cruz de la Aeronáutica Militar por vuelos meritorios en tiempo de paz. El teniente aviador Fielden pilotó el Dragón rápido, a bordo del cual el Rey efectuó el primer viaje de su reinado, con tal motivo ha sido el primero en pilotar a un Rey de Inglaterra a través del espacio. Tiene 33 años, y posee una maestría consumada en todos los ramos del pilotaje aéreo, desde las maniobras más finas hasta la navegación en cualesquiera condiciones de visibilidad y sobrevolando toda clase de territorios.

Defiende sus playas, castellano, y sus playas son el Sardinero. Acude a ellas con tu familia a pasar el verano.

BIBLIOGRAFIA

EL PROBLEMA RELIGIOSO-SOCIAL DE ESPAÑA, por Francisco Peiró. (Biblioteca de Cuestiones Actuales, tomo XXXVII).—Ediciones FAX. Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado 8001. Madrid.—19 por 12 centímetros, 146 páginas. Pesetas, 4.

Simple y claro es el plan de este pequeño libro. «La crisis religiosa. Causas y orígenes»; «Remedios y soluciones»; «La crisis social. El sentido social: el remedio de los remedios». Y tal vez ocurrirá pensar al lector que tales temas han sido ya harto tratados y llevados en la difusa literatura de nuestros tiempos. Sin embargo es fácil que no demos una noticia nueva si destacamos el modo con que estos problemas vitales se tratan en el libro de Peiró. No merece la gravedad del asunto los paliativos, ecumenismos, reservas y hasta deflexiones que se han empleado tantas veces en su exposición. Las causas del mal deben medirse en toda su extensión y su profundidad, y dentro del medio donde verdaderamente radican, de ahí lo tajante de los remedios.

Si detalláramos ante el lector, sin más comentario, los títulos de los párrafos que articulan el libro, fácilmente se formaría de él una idea errónea. Podríamos poner, por ejemplo, las causas de la apostasía de las masas trabajadoras, enumerándolas con el autor: miseria física; transformaciones de la vida económica; influencia de la masa obrera; profundas revoluciones de los hábitos, y tal vez quien esto leese y estudiase después el libro, vería que no encuadraban en el marco de relación e importancia con que las había señaladas el autor como causa verdadera. No se avienen bien sinceridad y tópico.

Si las afirmaciones del libro le han conmovido a algún lector con la reserva de quien se pone en guardia contra una exageración o contra el simple poder en tela de juicio cosas tenidas por axiomas intangibles; señárese y siga, que a renglón seguido encontrará la prueba. Y más abajo el remedio.

Libro como éste, espejos fieles, son los de verdad necesarios. Tenemos la valentía de mirarnos en ellos. Si nos indignamos ante nuestra deficiencia, apliquemos los remedios con energía y constancia, pero sin airarnos contra nadie... mucho menos contra quien nos hace conocer los propios defectos; porque, conocido es aquello: «Arrojar la cara importa...»

COMEDOR GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véelos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

AVISO IMPORTANTE A los compradores de máquinas de escribir

Advertisement for 'Gredilla' typewriters, listing various models and prices, and mentioning 'Casa Munguía' as the distributor.

Un varón,
un dandy...

Todo el atractivo de un caballero depende de su presentación. Peinado pulcramente con Fijapele "Varón Dandy" y envuelto en el aroma genuinamente varonil y distinguido de la Loción y Colonia "Varón Dandy" va dejando tras sí el hábito de su elegancia, de su simpatía y de su personalidad.



FIJOPELE - LOCION - AGUA COLONIA
PERFUMERIA PARERA - BADALONA

Droguería-Perfumería

JOSE M. CALDERON Santa Clara, 26

GRAN STOCK

Papeles pintados Linoleum

Preparado de pinturas a gusto del público



BARCELONA - BUENOS AIRES

Conte Blancamano

24 Julio. Escalas: Dakar Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires de BARCELONA

BARCELONA - VALPARAISO

(VIA PANAMA)

Virgilio

4 Julio. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú Para ambas líneas M. dico, co. meros y per. o al capañol, de BARCELONA

GIBRALTAR-BUENOS AIRES

Neptuno

22 Junio. Escalas: Pernambuco, Bahía Rio Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires de GIBRALTAR

«ITALIA» «COSULICH» «LLOYD TRIESTINO»

Agencia general:

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33
Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de clase dirigirse

en BURGOS: Agencia Comercial «ORBE»
Santa Clara, 4, 2.º - Teléfono 1873

DIARIO DE BURGOS-15 6-1936

Teatro Principal y Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media y diez y media, una película altamente sensacional.

El hombre y el monstruo

Lo más grande que hasta hoy se ha realizado en películas de terror.

El hombre y el monstruo

Nos muestra algo tan trágico y misterioso como en el cine no se había visto jamás.

Interpretada por Frederic March. EN FUNCION FEMINA. Butaca, señoras, 0,30. Caballeros, 0,60.

Seguidamente y también en SESION FEMINA, otra producción de primera categoría.

Canción de cuna

Una cinta ideal interpretada por una artista ideal. El mayor triunfo de DOROTHI VIECK. Dialogada en español.

MUY PRONTO:

Si yo tuviera un millón

Un film Paramount sensacional y atrayente. ¡Siete directores y quince estrellas!, entre ellas, GARY COOPER, GEORGE RAFT, WINNE GIBSON, CHARLES LAUGHTON, JACK OAKIE, FRANCES DEE y CHARLES RUGGLES. Una película española: 90 horas en el cielo.



TALLER DE PINTURA

A. Retes Tamayo

ROTULACIONES EN CRISTAL
TODA CLASE DE PINTURA EN OBRAS
PRESUPUESTOS GRATIS

Sanz Pastor, 4

BURGOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.ª derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.--Horas: de diez a cuatro



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Motonave "Reina del Pacífico", 21 Junio

Vapor "Orduña", 19 Julio

Motonave "Reina del Pacífico", 29 Agosto

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. NOTA: El vapor "ORBITA" admite solamente pasaje de primera, segunda y turista.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

AVENIDA
LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana, martes a las siete y media y diez y media. Proyección de la soberbia producción:

Divina

Fina comedia sentimental de la alta sociedad, interpretada por ANN HARDING, con NILS ARTERS.

El miércoles: ESTRENO de la original comedia arrevisada WARNER BROS

Música y mujeres

Un alarde prodigioso de belleza. Un espectáculo maravilloso. Por JOAN BLONDEL y DICK POWEL.

Pronto: Exhibición de la estupenda producción

Ilusión juvenil

WARREN WILLIAN.

Proximamente: "LAS QUIERO A TODAS". Por KEIPURA.

Balneario de Ledesma GRAN HOTEL. Reumatismo en todas sus formas, ciática, parálisis, escrofulismo, res independientes para los que comen lamanca. Hay dos cocinas y dos comedores. herpetismo, catarros. Coche estación Sapor su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

USAD SIEMPRE



Casa Escudero
Santa Clara, 6.--Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, junco y médula

Sillas para hoteles, cafés y bares.

Mesas con tapa de fibramármol

Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios.

Cestería en general para industriales y particulares.

Arreglo de todos los artículos del ramo.

CARTONAJES
Martínez

Gran fábrica de cajas de cartón, montada con los últimos adelantos

Especialidad en covases para ferrocarril

LAIN-CALVO, 12
FERNAN-GONZALEZ, 9
BURGOS

Sensacional

Después del Negus ilegale "El Francés" para ahorrar dinero al pueblo burgalés.

Bicicletas nuevas garantizadas, 145 pesetas; cubiertas reforzadas, a 6,50; neumáticos especiales, a 2,50; plíones libres, a 3,10.

ESPECIALIDAD EN BICICLETAS DE SENORA Y NIÑO DE TODAS MARCAS Y ACCESORIOS EN GENERAL

Precio de fábrica

Precio fijo riguroso

Garage "El Francés"
RINCON FARMACIA MILITAR
VITORIA, 13

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO**

desaparecen totalmente callos y durezas ojos de galló, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

Material sanitario

Visiten la Exposición

en los

Almacenes de ferretería
Hijo de Ruperto Giménez

Ultimos suministros

Ev. cuartorio Municipal.--Plaza de la República.

Círculo de la Unión.--Paseo del Escolón.

Edificios propiedad de don Carmelo Castillo.--Calle de Vitoria.

Edificios propiedad de Herederos del señor Celi.

Hotel Castilla.--Calle de Vitoria.

Edificios propiedad de la señora viuda de Pedro Riu.--Calles de Santander y Moneda.

Almacenes Giménez

PALOMA, 11

Teléfono 1315

Sucursal: SANTANDER, 2

Teléfono 1843

antes de hacerse un traje...
vea la colección de paños en pieza y despues decida

cuando se entere del precio y del esmerado corte y confección será cliente de "EL CAÑO GORDO."

GRAN SASTRERIA CASA GARRIDO
(frente a Casa Alicia)
TEL. 1522-BURGOS

Diario de Burgos

LOS DEPORTES

Madrid y Barcelona ventilarán la final del Campeonato de España

El primero salió vencido de Bardín y el Barcelona derrotó por 7 a 1 al Osasuna Una final entre históricos

No hemos llegado este año a una final "democrática". Los valores "nuevos", los pequeños clubs, los representantes del estado llano del fútbol no han llegado al último peldaño. La final Sevilla-Sabadell del año pasado que tanta sorpresa produjo no ha tenido correspondencia este año. Son, por el contrario, dos históricos, de lo más histórico del fútbol español, quienes van a disputarse el Campeonato más clásico, más histórico también.

En estos aspectos de la gran final del domingo próximo todos los autores estarán de acuerdo. Será más difícil que lo estén en la apreciación de quién será el vencedor. No hablemos de sus méritos "históricos" porque evidentemente tanto el Madrid como el Barcelona están calificados para el triunfo. Hablemos de su forma reciente para deducir que a lo largo de la temporada el Madrid, segundo en el campeonato de Liga, eliminado luego en la Copa del Atlético de Bilbao su vencedor por un punto, en el anterior torneo, puede exhibir una hoja de servicios de la temporada de más regular y más brillante que el Barcelona. Pero quizá todas estas consideraciones cuenten poco en un sólo partido, en el que tanto fuego y tan dramática fuerza han de poner los dos contendientes.

A. DIEZ DE LAS HERAS En Barcelona

BARCELONA.— El público que llenaba por completo el terreno de Las Cortes, presenció no solamente un partido interesante, si no quizá los diez minutos de fútbol más espléndidos que se recuerdan en el histórico terreno de las Cortes. Efectivamente el Barcelona resolvió su pleito y su clasificación para la final de la Copa, en los diez primeros minutos, marcando en ellos tres tantos, y jugando la delantera un juego único, en el cual no hubo absolutamente un fallo. Luego el juego ya no fue tan perfecto, aunque siempre dio lugar a situaciones y célebre a sus partidarios y asombró, incluso, a sus enemigos, hasta desmoronarse a Osasuna. La segunda parte, aunque tuvo las mismas características en cuanto a la diferencia de fútbol entre los dos bandos, el equipo azul grana jugó más en plan de vencedor, reservándose sus elementos, evitando de manera especial que las lesiones quebraran el conjunto para la final. El Osasuna, en cambio, desorientado primero, desmoronado más tarde, quiso imponer un fútbol violento; pero en este camino no le sirvió el Barcelona por las causas antedichas, y el Osasuna, después de este comprensible nerviosismo, volvió a jugar normalmente.

Como detalle curioso, cuando a los 38 minutos de juego, el Barcelona estuvo su 7.º tanto, acriecieron unas pizarras, en las cuales algunas penas invitaban a los socios del club catalán a desplazarse el próximo domingo, en ocasión de la final para alentar a sus jugadores.

El encuentro, como queda dicho, tuvo una iniciación espléndida. El Barcelona no perdió una sola pelota, y pronto el marcador funcionó.

A los dos minutos, una internada de Munllach, le terminó el exterior del Barcelona con un centro, que Ventolrà remató espléndidamente, consiguiendo el primer tanto.

A los seis minutos, y prosiguiendo su magnífica demostración de fútbol, se produjeron frente a la puerta de Oyarza una serie de jugadas que finalmente, Escalá remató, consiguiendo el segundo gol.

A los diez minutos, en una iniciación de Araña, Escalá, rápido, ce un tiro, marcó el tercero.

A los dieciocho minutos, Inchausti remató con la cabeza una jugada de Catalá, y marca el único tanto del Osasuna.

En este momento están empatados ambos equipos en el total de goles logrados, y esto, da un nuevo interés al encuentro; pero sólo dura escasamente un minuto. En efecto...

A los diez y nueve minutos, en otra serie de jugadas frente a la puerta del Osasuna, Munllach hace un buen pase y Escalá, a localjarro, marca el cuarto tanto.

A los treinta y cinco minutos, el Barcelona consolida su victoria. Un centro de Munllach, precedido de una gran jugada, da ocasión a otro remate de cabeza de Ventolrà, marcando el quinto tanto.

Durante este primer tiempo, el juego se interrumpió dos veces. Una para atender a Cuqui Bienzobas, y otra para atender a Argemí. Ambos sufrieron lesiones de importancia.

La segunda mitad tuvo en sus comienzos menos interés. El Barcelona se limitó a conservar su ventaja, sin presionar demasiado. No obstante, marcó en este tiempo otros dos tantos.

El Hércules derrota al Madrid por 2 a 1, después de dominarle intensamente

ALICANTE.— Se le ha ganado al Madrid limpiamente sin violencia, y hasta con elegancia. Los dos tantos válidos fueron logrados por Silvas y Salas en dos formidables chutes.

Si el partido no hubiera estado decidido ya de antemano, con aquel siete uno de Chamartín, muy difícil le hubiera sido al Madrid continuar en la competición de la Copa, y, desde luego, se hubiera visto obligado a emplearse más a fondo que lo ha hecho en el día de ayer en Alicante. El Hércules, como decimos, a pesar del handicap que suponía la diferencia de goles en su contra del partido anterior, ha jugado con coraje y con tesón magníficos. Tuvieron los jugadores del Hércules ocasiones de chutar dos o tres veces más pero la desgracia se cebó en los delanteros alicantinos.

A partir del primer gol del Hércules, pudieron los propietarios del campo haber conseguido algunos más, y creemos que el Madrid hubiera sufrido una severa derrota de no haber sido por la desgracia que acompañó al Hércules y de la extraordinaria defensa que de su marco hizo Zamora.

Poco tiempo antes de concluir el primer tiempo, el Madrid consiguió sacudirse la presión de los blanquiazules y jugó a placer durante algunos minutos.

Salieron los equipos después del descanso y el Hércules, con una tenacidad extraordinaria, llegó a acorralar a sus adversarios y ponerlos en verdadero aprieto, pero ante el marco todos los esfuerzos resultaban estériles. Zamora tuvo que recurrir otra vez a jugadas de maestro para neutralizar aquellos agotantes momentos en que la delantera del Hércules sacó materialmente sobre su puerta. Fue una de aquellas jugadas, Zamora derivó el balón sin que el árbitro cediese el tanto.

Ya había obtenido Salas el segundo de un potente chute desde larga distancia, que no dio tiempo a Zamora para prepararse.

El Madrid obtuvo su gol por mediación de Sañudo, que batió limpiamente a Pérez.

En el orden de distinguidos, merecen destacarse por el Madrid, Regueiro, Sañudo y Zamora y por el Hércules casi todos.

La final, en Valencia

Oficialmente se sabe que el partido final de la Copa de España Madrid-Barcelona, se verificará en el terreno de Mestalla, de Valencia.

En Burgos

Debido a celebrarse ayer una interesante prueba hípica en el Hipódromo, no se celebró festival deportivo en el Stadium "Dos de Mayo", limitándose todo a un partido de fútbol por la mañana entre un equipo mixto de la Gimnástica Deportiva Burgalesa y el del regimiento Infantería n.º 24.

Otros notas deportivas

La Vuelta ciclista a Cataluña

GERONA.— Se ha disputado la segunda etapa de la Vuelta Ciclista a Cataluña, desde Manlleu, 105 kilómetros. Los 103 corredores que participan en la prueba, tomaron la salida a las siete menos diez de la mañana.

Graves incidentes en el Circo Price

MADRID.— El sábado por la noche se celebró en el Circo de Price la anunciada velada de catch as catch can correspondiente al torneo del Cíjitrón Madrid que con tan extraordinario éxito se venía celebrando en el referido local. Actuaban en el match de fondo el luchador norteamericano Mike Brendel, más conocido por el seudónimo de "El Tigre Americano". Su contrincante era el australiano Butch, y actuaba como árbitro el conocido locutor de la "radio" y periodista chileno Bobby Deglané. El Tigre Americano, siguiendo la modalidad de violencia que imprime a todas sus actuaciones, acometió furiosamente contra su contrario incurriendo en algunas faltas graves que determinaron al árbitro a suspender la pelea y descalificarle. Mike Brendel, en un estado de evidente sobreexcitación al verse perdedor de la pelea por descalificación, propició al árbitro tan fuerte golpe en la cabeza, que lo dejó privado de conocimiento.

Diario de Burgos

APARTADO DE CORREOS 46

Ayer, en el Hipódromo

Organizado por la Sociedad Hípica Burgalesa se celebró ayer tarde en el Hipódromo un interesante festival hípico, al que asistió numeroso público, especialmente lindas señoritas, no obstante lo despacífico del tiempo.

Primeramente tuvo lugar la prueba de patrullas, habiendo ganado el primer premio la formada por soldados del primer escuadrón, el segundo la del tercero, el tercero la del escuadrón de ametralladoras y el cuarto la del cuarto escuadrón, todos ellos del regimiento "caballería" de España, número 5.

En la prueba para suboficiales ganó el primer premio el caballo "Abaragua", montado por el sargento don Jesús Alegria; el segundo, "O'uido", montado por el sargento don Joaquín García; el tercero, "Bayu", montado por el sargento don Antonio Delgado, y el cuarto "Bailara", montado por el sargento don Timoteo Pérez.

Los premios, en metálico, fueron entregados por el señor general de la División.

Noticiario Olímpico

LAS RAZAS DE COLOR EN LOS JUEGOS OLÍMPICOS DE BERLÍN

Entre los atletas seleccionados por las 53 naciones que asistirán a los Juegos Olímpicos de Berlín, figura un número considerable pertenecientes a razas de color. Entre ellas descuella, por la participación numerosa y las muchas probabilidades para obtener primeros puestos el Japon. Los chinos enviarán 61 atletas, que saldrán el día 20 de Junio. La India no ha mucho ha seleccionado su equipo de hockey, deporte en que esperan quedar muy bien situados. Los Estados Unidos es probable que envíen para la carrera de maratón un indio de pura sangre roja. También han sido seleccionados algunos negros, entre ellos dos mujeres. En los campeonatos de boxeo olímpico se verán filipinos, siameses y egipcios.

EL CELEBRE AUTODROMO "AVUS" DE BERLÍN SE TRANSFORMA PARA LA OLIMPIADA

La construcción de una calle para facilitar el acceso al Campo de Deportes del Reich, ha tenido por consecuencia un traslado de la curva norte del autódromo berlinés "Avus" más hacia el Sur. La nueva curva se distingue de la anterior por su mayor peralte, que llega a los 45.º de inclinación lateral. Por la nueva disposición puede mantenerse en la curva una velocidad de hasta 180 kilómetros hora. El acceso a la parte central de la curva se establece por un nuevo túnel de 30 metros de longitud, y en la salida se erige una tribuna para 3.600 espectadores.

LA PROCEDENCIA DE ALGUNAS PALABRAS DEPORTIVAS

La palabra inglesa "sport" procede del francés antiguo, en el que ciertas diversiones populares eran llamadas "deport". Esta palabra, a su vez, se deriva del verbo latino "disportare", que quiere decir divertirse. En español, lengua latina, no hay por qué emplear la palabra

anglicana "sport", cuando se dispone de la denominación "deporte", derivada del latín.

"Gymnasion" llamaban los griegos a los lugares reservados a ejercicios físicos, porque allí se movían los atletas desnudos (gymnas). El "estadio" era al principio una medida de longitudes, que variaba según los lugares. En Olimpia equivalía a 192 metros y sobre esta distancia se corría la prueba de carreras a pie, que hasta la 14.ª Olimpiada del año 724 antes de J. C. era el único campeonato. De esta medida pasó la denominación al espacio mismo, donde se trazaba para las carreras.

El resultado logrado por los de Infantería, que resultaron vencedores indica la ausencia de diversos titulares en el conjunto de la Gimnástica y un ilimitado amor propio en los militares.

Por el entrenador y campeón alemán Erwin Casmir han sido seleccionados los siguientes equipos de esgrima, para participar en las pruebas olímpicas de Berlín: Florete, Heim, de Offenbach; Eisenacker, Rosenbauer y Lerdon, de Francofort; Adam, de Wiesbaden, Espada, Roethig, de Hamburgo; Lerdon y Schroeder, de Berlín; Esser, de Dusseldorf; Uhlmann y Geiwitz, de Ulm. Espada, Eisenacker, Joerger y Wahl, de Francofort del Meno; Heim y Esser, Casimir mismo actuará en florete y espada. En las pruebas femeninas de florete se presentarán Hedwig Hass, Olga Oelkers y Helene Mayer, todas de Offenbach.

EL EQUIPO OLÍMPICO ALEMÁN DE ESGRIMA

EL EQUIPO BRASILEÑO DE REMO OLÍMPICO

El día 15 de Junio llegará a Hamburgo el equipo brasileño de remo, que participará en los Juegos Olímpicos de Berlín. Será entrenado por R. Keller, de Berlín. Tomarán también parte en la Gran Regata de Gruenau, que se celebra antes de la Olimpiada, los días 27 y 28 de Junio.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN SUS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

Consejos para el hogar

Para sacar las cápsulas de las botellas de agua mineral o de cerveza cuando se ha perdido o llave especial para tal objeto, puede utilizarse un listoncillo, a una pulgada de uno cuyos extremos se introduce un truncho que sobrealza convenientemente de la madera. Es muy fácil así hacer palanca, y saciar la sed, que es lo que se trata de demostrar.

Para limpiar los objetos de náquel, da buenos resultados frotarlos con una pasta hecha de alcohol y yeso. Se enjugan luego con un trapo bien seco, y se frota con una gamuza, hasta que queden brillantes.

Para no perder los botones... es preciso guardarlos bien. Porque me refiero no a los botones que podríamos decir "de servicio", sino a los de repuesto. Y de ninguna otra forma mejor guardados, que en unos a una tela, o simplemente sujetos a ella con imperdibles.

Para limpiar los cubiertos, resulta admirable sumergirlos durante varias horas en una fuerte solución de borax, el agua de la cual esté hirviendo al recibir a los cubiertos. Esto debe hacerse muy de tarde en tarde, pues los efectos son duraderos.

El despertador se excede de su cometido y despierta con su estilete campanilleo, no sólo al que necesita levantarse a una hora determinada, sino a los demás miembros de la familia que duermen en habitaciones cercanas. Tened, pues, buenos sentimientos, y colocad una goma de esas de sujetar carteras, alrededor del despertador. Así sonará lo suficiente para despertar a la víctima del madrugón, que lo dejará, claro, sobre su mesilla de noche, pero a nadie más.

Para hacer un ojal en telas ligeras, lo cual ya sabéis lo difícil que resulta, coser a la máquina varias líneas de puntos, antes de abrirlo; esto dará consistencia a la tela y trabajaréis con facilidad.

Para proteger el papel de las habitaciones, que tanto sufre si las puertas se abren demasiado, nada mejor que colocar en el piso, a cierta distancia de la pared, un carrete de hilo, vacío, claro está, sujeto con un tornillo suficientemente largo.

Para pegar el celuloide, úntar las partes que deban unirse con una mezcla compuesta de: acetona, 8 gramos; éter, 8 gramos; celuloide raspado, 5 gramos. Y dejar los trozos fuertemente, hasta que queden pegados.

Para perfumar los cojones, es muy práctico echarlos por encima un puñado de flores de espliego. Se obtiene un perfume muy agradable y persistente.

¡REMOLQUE!
¡ARRASTRE!

Una interrupción en su marcha es siempre desagradable, pero lo es mucho más si imposibilita la continuación del viaje.

EN ESOS MOMENTOS, SOLICITE PARA SU SOCORRO EL SERVICIO ESPECIAL DEL

GARAGE
LOS DOS CHAUFFEURS
San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

¡¡ATENCIÓN, AUTOMOVILISTAS!!
Del 1 al 30 de Junio de 1936

Nacional Pirelli

venderá al mismo precio de una cubierta, un juego completo (CUBIERTA y CAMARA), lo que equivale a entregar

Una cámara gratis

DEPOSITARIO:
ANTONIO L. LINARES
BURGOS: Madrid, 16 BRIVIESCA: Poncorbo, 26

El partido más completo en lámparas en

"LA COCINA"



A. Bonifaz's
Burgos
Vicente P. Canales

"JUMATE"

BEBIDA ESPUMOSA AMERICANA
Elaborada con extracto de Mate

Bebiendo "Jumate", sentirá usted su benéfica influencia estimulante y refrescante e inmediatamente se sentirá rehacer optimista, desapareciendo la sensación del cansancio y la fatiga corporal.

"JUMATE" da fuerza, alegría y salud